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htydc oldalba
emeltük újra a Vasárnap terjedel­
mét. A  Falu-Gazdaszövetség di­
cséretes áldozatkészsége segített 
hozzá, mert nélküle — a mai to­
ronymagas papírárak és a rend­
kívül alacsony előfizetési dijak 
mellett —  saját anyagi erőnkből 
nem futotta volna.

Az oldalszám felemelésével egy­
idejűleg a lap beosztását is át­
csoportosítottuk és kitűnő művé­
szünkkel: Gcbhardt Tiborral, uj 
rovatfejeket rajzoltattunk, hogy a 
lap külső formája is frissebb, vál­
tozatosabb és tetszetősebb legyen.

A belső tartalom bővítésénél 
főleg az a cél lebegett a szemeink 
előtt, hogy a Vasárnap olvasóit 
is bevonjuk a lap elkészítésének 
munkájába, alkalmat nyújtva ne­
kik arra, hogy törekvéseiknek és 
állásfoglalásaiknak megfelelő mó­
don kifejezést adhassanak.

Rajta hát: legyen az olvasó 
egyszemélyijén m unkatárs  is és 
vegye ki részét azoknak a nagy- 
fontosságú kérdéseknek megvita­
tásából, amelyeket hétről-hétre 
napirendre tűzünk; másrészről pe­
dig támogasson bennünket köz­
érdekű kívánságok és jogos pana­
szok papírra vetésével.

Nem lehet kétség afelől, hogy 
ez —• az odaadással végzett —  
közös munka megtenni a maga 
egészséges gyümölcsét.

»

S a jtá r é  bele
vannak napirenden, amelyeket 
azok ellen kell lefolytatni, akik 
politikai célok érdekében gyanú­
sításokkal, sőt vádakkal illetik a 
magyar közélet értékes vezető 
egyéniségeit. A  sajtóperek egyik- 
másikában már el is hangzott az 
ítélet, amelyet ugyan megnyug­
vással fogad minden törvénytisz­
telő ember, mégis, az ítéleten túl­
menően is tiltakoznunk kell az 
ellen a hangulatkeltő és tekintély- 
romboló eljárás ellen, amelyet 
,,szenzációhajhászó felsorolásnak** 
bélyegzett a királyi ügyész is. Az 
egyik vádlott ugyanis jónak látta 
— ügyét veszve érezve —  ho,ry 
világgá röpítse a nagy vádat, 
amely szerint a közélet mai vezető 
férfiai nem a köz, nem a nemzet, 
hanem saját egyéni érdekeik szol­
gálatában buzgólkodnak. Efféle 
váddal illette többek között Ivády  
Bélát, aki, a Nemzeti Egység- 
Pártja élén' fáradhatatlanul mun­
kálkodik a magyarság lelki egy­
ségének megteremtésén; Moyn 
Jánost, aki magasraivelt pályája 
'egyetlen pontján és egy pillanatra

sem tagadta meg a falu kisembe­
reivel való sorsközösségét és 
Schandl Károlyt, aki már a főis­
kola padjaiban résztvett a keresz­
tény agrár Magyarországért folyó 
áldozatos munkában. Mindhármuk 
munkájának áldásos eredményeit 
érzi az ország egész agrárlakos­
sága. A  falvak kisembereinek hi­
vatott vezetőibe vetett hite és bi­
zalma elleni merényletet —  ez a

A z országgyűlés a tűzharcos tö r- 
vény javaslat tárgyalásával kezdte meg 
újból munkásságát. A törvényjavaslat 
— amint azt Röder Vilmos honvédelmi 
miniszter kijelentette —  busz eszten­
dővel a világháború után, súlyos örök­
ségképpen. összefüggő törvénnyel k í­
vánja rendezni a tűzharcos-kérdést, 
amely azonban ezzel a törvénnyel 
nem kerül le végleg a magyar közélet 
napirendjéről, mert

a kormány a pénzügyi lehetősé­
gek alakulásához mérten a jövő­
ben továbbmenö gondoskodásban 
kívánja részesíteni a tűzharcos- 

társadalmat.

A  törvényjavaslat —  melyet a Va­
sárnap már ismertetett —  elsősorban 
a nemzet nagy és őszinte erkölcsi el­
ismerése. hálanyilvánitása a tűzhar­
cosok iránt.

Egészen természetes, hogy azoknak, 
akik megálltak helyűket a világháború 
különböző frontjain, a családjuk és 
maguk kenyeréért állandóan fo lyta­
tandó harc frontján könnyítésekre van 
joguk. A  javaslat bizottsági tárgya­
lása során több hozzászóló is kife jezte 
például azt az általános kívánságot, 
hogy

a magyar tűzharcosok nyolcvan 
százalékát kitevő földmives-tüz- 
harcosok által is igénybevehetö 
előnyöket kell biztosítani a volt 

katonáknak.

A  falusi tűzharcosra ugyanis sem­
miféle előny nem származik abból, 
hogy a törvény állásszerzé3iiél elő­
jogokat. biztosit számára; a saját élet- 
körülményei közt felhasználható ked-

különösen elszomorító, — „ kérész- 
tény'* és szélsőségesen „anti­
szemita" jelszavak leple alatt kö­
vették el. Mondanunk sem kell, 
hogy a szélsőségesen baloldaliak 
a markukba nevetnek, hálás szív­
vel köszönve meg az „antiszemita 
és keresztény" agitátornak, hogy 
helyettük a sárba cibálta a keresz­
tény magyarság egész vezér­
karát . . .

vezményeket kell ennek a rétegnek 
nyújtani. Ilyenek lennének például 
lobbek között: az Q FB - és FA K S z- 
kölrsönök 5— 10 százalékkal való csök­
kentése és a vitézsegi cretn-pótdijak 
folyósítása.

Röder Vilmos honvédelmi miniszter 
a vita folyamán összefoglalta a tűz­
harcosok részére egyéb törvényes in-, 
tévedésekben már biztosított kedvez­
ményeket. íg y  hivatkozott a föld­
reform -törvényre, amely a tűzharcosok 
részére földhöz vagy házhelyhez jutta­
tásra nyújtott lehetőséget. A  föld­
reform-novella  a katonai szolgálatot 
teljesített, nem önálló mezőgazdasági 
foglalkozású egyének házhelyhez, il­
letve földhöz juttatását tette lehetővé; 
a telepi lesi törvény pedig kimondja,

Schandl Károly dr. a magyar ag­
rárgondolat és különösen a szövetke­
zeti mozgalom egyik európai hirü 

szószólója. ., Föld-bérlő szövetkezetek 
Magyarországon"  cimü most meg­
jelent tanulmányában ismerteti a 
nemzeti birtokpolitika egyik legjob­
ban bevált módszer^ • - *: , 'lbcrln
szövetkezeteket.

A nagyon érdekes könyvecske be­
vezető részében az illusztris szerző

hogy a vitézi rend tagjainak, a hadi­
rokkantaknak. a hősi halottak és a 
hadigondozottak le&zármazottainak. az 
arany és ezüst vitézségi érmeseknek 
kisbirtokban részesítésére törekedni 
kell, egyformán megfelelő jelentkezők­
nél pedig

azokat kell ingatlanban részesí­
teni, akik a háborúban arcvonal- 

beli szolgálatot teljesítettek.

Ezenkívül egy 1932. évi kormányren­
delet bizonyos adókedvezményeket biz­
tosit a vitézeknek, hadirokkantaiénak, 
az arany és ezüst vitézsegi érmeseknek, 
és adómérséklést biztosit nekik a föld-, 
ház- és általános kereseti adónál: egy 
1937. évi kormányrendelet pedig a 
földhöz és házhelyhez juttatottaknál 
az általános kedvezményen túl további 
25 százalékos kedvezményt biztosit a 
hadigondozottaknak és a vitézsegi ér­
meseknek.

A  miniszter kijelentette azt is, hogy 
a tűzharcosok állampolgársági ügyei­
nek megkönnyítése érdekében lépése­
ket fog  tenni, majd rámutatott arra, 
hogy

a vitézsegi érem-pótdijak évi 2.5 
m illiós kiadást jelentenek,

amit a pénzügyi kormányzat ma nem 
vállalhat, megígérte azonban a minisz­
ter, hogy * kérdést állandóan felszínen 
tartja.

A törvényjavaslatot a bizottság el­
fogadta és annak tárgyalását a kép­
viselőház november 1-iki ülésén meg­
kezdte.

ismerteti azt a kórtünetet, amely sze­
rint az agrárellenes körök fokozott 
propagandával, földbirtokellenes agi- 
tációval iparkodnak megzavarni a 
magyar föld kisembereinek nyugal­
mát és elterelni a figyelm et arról, 
hogy

a nemzeti javak igazságosabb 
megosztása az ingótőke köz­
teherviselésének és jövedelm e­
zőségének arányosítása utján 

lenne végrehajtandó. 

Hangsúlyozza a szerző, hogy bir­
tokpolitikát forradalm i utón meg­
oldani nem lehet és ezért min­
den olyan agitáció, mely föld­
osztást, radikális fö ldreform ot h ir­
det: veszélyezteti a föld népének 
érdekeit. Ezzel szemben a nem­
zeti birtokpolitika í.iegvalósitása —  
amelynek érdekében a Darányi-kor­
mány a telepítési törvény beiktatá­
sával hatalmas lépést, tett előre 
megerősíti az ország kisbirtokos-tár­
sadalmát. Jelentős birtokpolitikai te-

BESZÉLŐ SZÁMOK
Nagymagynrország területe 325.111 km' vo ll; ebből a trianoni 
békeszerződés elszakított 232.448 km’-t; Csonkamagyarország- 

nak maradt 92.963 km területe.

Nagym agyarország lakóinak száma az 1910. évi népszámlálás 
adatni szerint 20,886.487 fő  vo lt: ebből a trianoni békeszerződés 
elszakított 13.271.370 fő t : ( ‘sonkám agyarországon maradt 

7,615.117 fő.

Kzekre a számokra időnként emlékeztetni kell minden m agyart!

A  tűzharcos-javaslat
és a, falu

A m ai é le s  gazdasági versen yb en

a szövetkezeti termelésé 
a  j o v o  !
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vékenység, amely egyúttal a legered­
ményesebb is:

haszonbérietek ju ttatása a föld- 
m ivelő kisembereknek.

—  Ezen a területen találkozik —  
írja  Schandl Károly dr. —  a nemzeti 
birtokpolitikát folytató magyar állam 
az önsegély alapján haladó agrár­
szövetkezeti mozgalommal. A  fö ld ­
bérlő szövetkezetek létesítése lehető­
dé teszi ugyanis, hogy a földbirtok 
tulajdonosa ne a bérlő kisemberek 
egész seregével tárgyaljon és kössön 
megállapodást, hanem egy jog i sze­
méllyel, a szövetkezettel állapodjék 
meg. A  szövetkezet amellett teljes 
anyagi és erkölcsi biztosítékot nyújt.

A  Károlyi Sándor gró f által 1905- 
ben megindított magyar földbérlő 
szövetkezeti mozgalom rövid ismerte­
tése során megállapítja S chm d l K á ­
roly dr., hagy az Országos Központi 
Hitelszövetkezet kötelékében és ellen­
őrzése mellett megalakult földbérlő 
.szövetkezetek a legteljesebb mérték­
ben megfeleltek a hozzájuk fűzött 
várakozásoknak, amennyiben egyfelő l 
biztosítják a földbirtokos érdekeit, 
másfelöl megerősítik és az évek sor 
Vári önálló birtok szerzésére képesítik 
a szövetkezetbe tömörült kisembere­
ket és végül a felparcellázott birtok 
jó  megmunkálását is biztosítják.

A  földbérlő szövetkezeti mozgalom 
jogosultságát és sikerét a könyvben 
közölt kimutatás is igazolja. Eszerint 

1936-ban 55 fö ldbérlő  szakcso­
port működött az Országos K öz­
ponti H itelszövetkezet köteléké­
be tartozó szövetkezetek kebelé­
ben. A  szövetkezetek összesen 
38.937 kát. hold terü letet bérel­
tek és ezen a területen 7108 
kisember ta lálta meg megélheté­

sét.
4 tanulmány azzal a m egállapítás-- 

sál fejeződik be, hogy a mai éles 
gazdasági versenyben a magyar em- 
b.er. természetének és. gondolkodásá­
nak legjobban m egfelelő: szövetkezeti 
termelésé a jövő.

íl kormányzó ajándékot 
küldött H itler vezérnek
H itle r  vezér és birodalmi kancellár 

október 28-án fogadta Sztójay  Döme 
berlini magyar követet, aki átnyúj­
totta neki H orthy  Miklós kormányzó 
ajándékát: egy negyvennyolc szemé­
lyes evökészletet, amelyet a herendi 
porccllángyárban készítettek.

H itler szívélyes szavakkal köszönte 
meg az ajándékot és Horthy kor­
mányzó szívélyes figyelmességét. A z 
evökészlet viszonzása annak az aján­
déknak, amit H itler vezér és biro­
dalmi kancellár küldött Horthy M ik­
lós kormányzónak az év év márciusi 
berlini gépkocsikiállitás alkalmával 
egy Mercedes-Benz gépkocsi alak­
jában.

Falu-Gazdaszövetség
A Falu-Gazdaszövetség cscreak- 

t jó jával Dániában és Ném etország­
ban, gazdacsaládoknál elhelyezett 
m agyar gazdaifjak  a Szövetség ügy­
vezető-igazgatója, Teö lgyes István 
dr. vezetésével most érkeztek haza. 
A magyar gazdaifjak  féléves kül­
fö ld i tartózkodásuk alatt mint csa­
ládtagok vettek részt a gyakorlati 
munkákban és ezenkívül alkalmuk 
vo lt megismerni az ottani fe jle tt 
gazdatársadalm i és szövetkezeti élet 
eredményeit.

»
A  Falu-Gazdaszövetség minden­

szentek napján ezidén is hálás ke­
gyelettel zarándokolt el nagynevű 
alapitójának: Rubinok Gyulának és 
Meskó Pálnak sírjához és soha el 
nem múló emlékezése jeléül koszorút 
helyezett a hantokra.

Olaszország világraszóló ünnepség 
keretében ülte ipeg a fascizmus dia­
dalának, a Rómába vonulásnak tizen­
ötödik évfordulóját, A  nagyszabású 
ünnepségen H itler német kancellár 
helyettesével, Hess Rudolffal képvi­
seltette magát. A z ünnepség során a 
Duce hatalmas beszédet mondott, 
amelyben hangsúlyozta, hogy a fas­
cizmus annyira megerősödött, hogy 
Olaszország megtámadása bárki szá­
mára kockázatos vállalkozás lenne. A  
fascista főerények: a kötelességtu- 
dás, az áldozatkészség és a teljes ön­
zetlenség. Rámutatott arra' io, hogy 
a fascista Olaszországban az állam 
parancsol a tökének, m ig  az úgyne­
vezett demokratikus országokban a 
töke parancsol az államnak. Olasz­
ország jelszava egyetlen ázó: „B éke!" 
A  béke biztosítása érdekéljen el kell 
távolítani Európából a bolscvizmust, 
módosítani kell a békeszerződéseket 
és szükséges, hogy a német nép visz- 
szahyerje az őt megillető helyet az 
afrikai nap alatt.

Ezzel a kijelentésével Mussolini 
Németország ismételten kifejezésre 
juttatott gyarmati igényei mellett

A  képviselőház október 28-iki ülé­
sén 25.000 pengőt szavazott meg a 
Gömbös Gyula emlékét megörökítő 
emlékmű céljaira, majd a Telepítési 
Ta)iács tagja ivá Teleki M ihály  grófot 
és Hunyadi Ferencet, helyettes tag­
jaiu l Gyömörey Sándort és Némcthy  
Vilmost választották meg.

A  képviselőház ezután megkezdte a 
városi számvevőségi szolgálatról szóló 
törvényjavaslat tárgyalását. A  fel­
szólalók sorában B ro g li József a já ­
rási számvevői intézmény visszaállí­
tása mellett sorakoztatott fe l érveket.

A z  okóber 29-iki ülésen a törvény- 
javaslat vitájához Széli József bel­
ügyminiszter szólt hozzá, hangsú­
lyozva, hogy a javaslat nem érinti az 
önkormányzat jogait. A  Ház meg­
szavazta a törvényjavaslatot.

Ezután áttértek a közlekedési ki­
hágások helyszínen való megbírságo­
lásáról szóló javaslat tárgyalására. A 
javaslatnak, amely szerint a jövőben 
Budapesten a helyszínen büntetik 
meg, legfeljebb 10 pengőre, azokat, 
akik az utcai közlekedési rend ellen 
vétenek, a vidéki közönség szempont­
jából is nagy jelentősége van. A  Bu­
dapestre jövő vidéki közönségnek a 
jövőben pontosan alkalmazkodnia kell 
az utcai közlekedés rendjéhez és f i ­
gyelnie a közlekedési rendőr jelzéseire. 
Széli József belügyminiszter a vita 
során hangsúlyozta, hogy a bünteté­
sek helyszínen való kiszabásának nem 
a megtorlás, hanem a közönségnek 
saját érdekében való fegyelmezése a 
a célja.

A  Ház a javaslatot elfogadta, majd 
beterjesztették a tűzharcos javaslat­
ró l szóló bizottsági jelentést.

A  november 3-iki ülésen a Ház 
megkezdte a tűzharcos törvényjavas­
lat tárgyalását. Kenyeres János elő­
adó megállapította, hogy a tűzharco­
sok többet érdemelnének annál, mint 
amennyit ez a javaslat nyújt szá­
mukra. Takách-Tolvay József gróf 
azt a kívánságát fejezte ki, hogy a 
fa lusi frontharcosokat házhelyek ju t­
tatásával is segitsék.

A z interpellációk  során Tasnádi 
Nagy  András államtitkár bejelen­
tette, hogy a kormány a jövőben 
a tizenkét évnél idősebb, de tizenhar­
madik évüket be nem. tö ltött tanuló­
kat felveszi a középiskolákba. Fabinyi 
Tihamér pénzügyminiszter pedig kö­
zölte, hogy a kormány a köztisztvise­
lők fizetésének szerény felemelését 
tervezi.

fogla lt állást, ami persze nagy ellen­
zésre talált azokban az országokban, 
amelyek Németország afrikai gyar­
mataiból részesedtek.

November 3-án összeült Brüsszel­
ben (B e lgium ) az úgynevezett csen- 
desóceáni értekezlet, amelyet a japán- 
kinai konfliktus ügyében hívtak ösz- 
sze. A  tanácskozáson 19 hatalom vett 
részt, sajnos azonban, Japán távol­
maradt és a fegyverek erejére tá­
maszkodva kívánja befejezett tények 
elé á llítani a világot. Az  értekezletet 
Spaak belga külügyminiszter nyitotta 
meg s hangsúlyozta a világot fenye­
gető súlyos veszedelmeket és felkérte 
a konferencia tag ja it: kövessenek el 
mindent a béke megmentése érdeké­
ben. Hasonló szellemben szólott Am e­
rika, A ng lia  és Franciaország képvi­
selője. A z  olasz megbizott. szerint 
hasznosabb lenne arra felhívni a két 
felet, hogy közvetlenül lépjenek egy­
mással érintkezésbe. Az értekezlet 
lapunk zártakor még tart.

Itt említjük meg, hogy a japánok 
Sanghai körül és az északi fronton 
jelentős sikereket értek el.

u L i  i J L i .  i

A  miniszterelnök és külügyminiszter 
Berlinbe utazik

Darányi Kálmán miniszterelnök és 
Kánya Kálmán külügyminiszter no­
vember második felében, a német va­
dászati kiállítás megtekintésére B er­
linbe utazik. A  két állam férfi ez al­
kalommal fo g ja  viszonozni G öring  
porosz miniszterelnök és báró Neurath  
német külügyminiszter budapesti lá­
togatását.
A  Kúria  e lnöke:; Töreky Géza dr.
A  Kormányzó az igazságügymi- 

niszter előterjesztésére Töreky Géza 
dr. m. kir. titkos tanácsost, a Kúria 
másodelnökét, a Kúria elnökévé, 

Hutás József kúriai tanácselnököt a 
Kúria másodelnökévé, Láng-M iticzky  
Ernő dr.-t, a szegedi kir. Ítélőtábla 
elnökét pedig a budapesti kir. Ítélő­
tábla elnökévé kinevezte.

M egerősített főispánok
A  belügyminiszter vitéz Jékcy 

Ferenc dr. Veszprém vármegye fő ­
ispánját, vitéz Imccs György dr. Sze­
ged szabad királyi város főispánját 
és Kozma György Csongrád vármegye 
főispánját ebben az állásában meg­
erősítette.

U j titkos tanácsosok
A  Kormányzó a miniszterelnök elő­

terjesztésére Berczelly Jenő dr. igaz­
ságügyminisztériumi államtitkárnak 
cs Vladár Gábor kir. kúriai tanács­
elnöknek a haza szolgálatában szer­
zett kiváló érdemeik elismeréséül a 
magyar k irá ly i titkos tanácsosi mél­
tóságot adományozta.

Schandl Károly beszámolója
Schandl Károly ny. államtitkár 

legutóbb beszámolókörutat tartott a 
somlóvidéki községekben, melyekben 
mindenütt nagy szeretettel fogadták 
a választók. Schandl Károly beszédé­
ben utalt arra, hogy az egész világon 
gazdasági föllendülés tapasztalható 
és a kormány igyekszik ebbe a mi 
csonka-országunkat is bekapcsolni, 
aminek azonban a közrend és a ka- 
landmcntes politika a feltétele. Da­
rányi Kálmán miniszterelnök Örökre 
beírja nevét a magyar mezőgazda­
sági szociálpolitikába, ha az öreg  
földmíveseket megmenti a kegyelem­
kenyér keserű érzésétől. A  falu hely­
zetének továbbfejlesztését szolgálja a 
miniszterelnök uj terve: a falusi is- 
kolásgyerekck te jje l való ellátása, az 
iskolák és az utak továbbépítése é.s a 
mezőgazdasági munkásság jövedelmé­
nek fokozatos rendezése.

A  H É T P O L I T I K Á J A
Képviselőház

LAPZÁRTA
N o v e m b e r  7•én a v a t fá k  

f e l  N a & y a iá d l Sstobó  
Is tvá n  s í r e m lé k é i
November 7-én, vasárnap dél­

előtt 10 órakor, országos ünnepség 
keretében avatják fel Nagyatádi 
Szabó István egykori kisgazdavezér 
síremlékét az erdöcsokonyai temető­
ben. Az ünnepségre leutazik Darányi 
Kálmán miniszterelnök nagyszámú 
képviselő kíséretében. Az ünnepi be­
szédet Mayer János ny. földmive'és- 
üg'yi miniszter, Nagyatádi Szabó Ist­
ván legbizalmasabb munkatársa és 
barátja, a kerület országgyűlési kép­
viselője tartja. A z  avató ünnepségen 
valószínűleg megjelenik Bethlen  Ist­
ván g ró f is, akinek Nagyatádi Szabó 
István hosszú éveken át kiváló mun­
katársa volt.

A  barcsi választókerület, valamint 
Somogy vármegye teljesen felkészült 
az ünnepségre, hogy méltóképpen ál­
dozzon nagy fia  emlékének.

A szép síremléket a Mayer János 
elnöklete alatt álló bizottság gyű jté­
sének eredményéből a vármegye hoz­
zájárulásával állították fel.

Megnyílt a szövetkezeti 
továbbképző-tanfolyam
November 3-án délután nyitott* 

meg Schandl Károly dr., az OKH 
alelnök-vezérigazgatója a Falu-Gazda­
szövetség székházában a M agyaror­
szági Szövetkezetek Szövetsége által 
rendezett IV . továbbképző tanfolya- 
mot. Az előadáson a Falu-Gazdaszö­
vetséget Mayer János ny. minisz­
ter, a Szövetség elnöke képviselte. 
Schandl Károly dr. nagy figye lem ­
mel meghallgatott megnyitójában vá­
zolta a szövetkezeti mozgalom jelen­
tőségét és rámutatott arra, hogy 
a most világszerte folyamatban lévő 
gazdasági átalakulás közepette a v i­
lághírű magyar szövetkezeti mozga­
lomnak, szövetkezeti szellemben kép­
zett ifjúságra van szüksége. A  meg­
nyitó előadás elhangzása után A n ta l 
István dr. v. államtitkár és Ih r ig  
Károly dr. egyetemi tanár tartották 
meg előadásaikat. A  tanfolyam hall­
gatóinak száma ötvennégy.

Magyar-romén egyezmény 
a kettős megadóztatások 

elháritására
A m a g y a r  kormány és a r o- 

in á n kormány megbízottai között 
legutóbb fo ly t tárgyalások eredmé­
nyeképpen két egyezmény jö tt  lé tre : 
1. a z  e g y e n e s  a d ó k  t e k i n ­
t e t é b e n  a k e t t ő s  m e g a d ó z ­
t a t á s o k  e l k e r ü l é s e  c é l j á ­
b ó l  és 2. a z  a d ó ü g y i  k ö l ­
c s ö n ö s  j o g s e g é l y  t á r g y á ­
b a n .

A  két egyezmény, különösen a 
kettős megadóztatások elhárítását 
célzó egyezmény, azokat a m éltány­
talanságokat és adósérclmekct van 
h ivatva megszüntetni, a m e l y e k  
m i a t t  é v e k  h o s s z ú  s o r á n  
k e r e s z t ü l ,  m i n d  M a g y a r -  
o r s z á g ,  m i n d  R o m á n i a  l a ­
k o s s á g á é n  g a z d a s á g i  é r ­
d e k e l t s é g e i  p a n a s z k o d ­
t a k .  A z  egyezmények becikkelyezé­
sük után fognak életbelépni.

Arany-ezüst beváltás j
a legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia
ékszerész
Budapest, IV. Kecakemétl-ntca 9
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M agyar világsiker:
Szent-Györgyi szegedi orvos 

Nobel-dijat kapott
Szent-Györgyi Albertnak, a vi­

lághírű szegedi orvosprofesszor­
nak korszakalkotó húszéves tudo­
mányos munkásságát a Nobd-dij- 
jal jutalmazták meg. A  d í j : 
170.000 svéd koronád, aranyérmet 
és a. legmagasabb elismerést je­
lenti. Szent-Györgyi. professzor 
dicsőségében nemcsak Szeged vá­
rosa és egyeteme, hanem egész 
nemzete és hazája is osztozik.

Nem Szent-Györgyi Albert volt 
az első magyarszármazásu tudós, 
akit ez a világhírű kitüntetés ért. 
Zsigmondy Richárd, a kémikus, 
Lenini Fülöp, a fizikus és Bá­
rány Róbert orvostanár Nobel- 
dijasok magyarországi születé­
sűek, de mert' munásságukat kül­
földi egyetemeken végezték, az a

nemzet vallja és tartja őket ma­
gáénak, amely kutatásaikhoz mó­
dot és teret nyújtott. Zsigmondyt 
és Lénárdot a németek, Bárányt 
az osztrákok számára könyvelte 
el a tudós világ közvéleménye.

Szegednek és Szent-Györgyi 
Albertnek kellett következnie, 
hogy Csonkamagyaroszágra s a 
kis magyar nemzetre is ráirá­
nyuljon a világ érdeklődése. A 
szinmagyar metropolis egyeteme 
izig-vérig magyar orvostanárá­
nak a C-vitamin és Fumcirsav kö­
rüli felfedezéseit jutalmazták. 
Megértjük Szeged örömét és büsz­
keségét és mély tisztelettel páro­
sult magyar szeretettel üdvözöl­
jük a mi első Nobel-riijasunkat a 
magyar falvak nevében is.

Ki kapja meg
a „Vasárnap Naptárt?

Jelentjük olvasóinknak, hogy az 
1938. évre szóló Vasárnap Naptár 
előállítási munkálatai serényen fo ly ­
nak cs legkésőbb karácsonyig be­
fejeződnek, úgy, hogy az ünnepekre 
valamennyi előfizetőnk asztalán ott 
lesz ez a pompás ajándékkönyv.

A  Vasárnap N aptár-1 karácsonyi 
ajándékul megkapja minden olyan 
előfizetőnk, akinek előfizetése leg­
alább fo lyó évi december hó 31-ig 
rendezve van, vagyis, aki. a. naptárak 
szétküldésének időpontjában nem lesz 
hátralékban. Ehhez a feltételhez 
minden körülmények között ragasz­
kodnunk kell, cppen ezért kérjük hát­
ralékos előfizetőinket, hogy

legkésőbb fo lyó év i december 
hó 11-ig az e lő fizetési hátralé­
kot címünkre megküldeni szí­

veskedjenek.

A z újonnan belépő előfizetők is 
megkapják az ajándéknaptárt, de 
csak abban az esetben, ha két. pen­
gővel legalább egy félévre előfizet­
nek a lapra. Ez a kikötés mindazokra 
vonatkozik, akik november hó 7-ike 
után lepnek a, ,,Vasárnap" táborába. 
Szükséges volt ilyen megszorítást 
tenni, mert a múltban azt tapasztal­
tuk, hogy sokan csupán azért fizet­
tek elő a lapra e.gv pengővel egy 
negyedévre, hogy naptárt, kapjanak. 
Am ikor azután a negyedév eltelt, 
nem újították meg az előfizetést. Azt 
hisszük, mindenki természetesnek 
fog ja  találni, hogy egy pengőért egy 
naptárt és három, hónapig lapot adni 
teljes lehetetlenség.

Végül ismételten és nyomatékosan 
kérjük hátralékos előfizetőinket, hogy 
előfizetésüket mielőbb rendezni szí­
veskedjenek.

M a gya r v igasság  -

n ém et fö láön
.<2 ném et fö lüesur és előkelő  vendégei 
m agyar m esögaxdaságl m unkásokkal 

táncoltak
A földmiveléstlgyi minisztérium Gazda­

sági Munkaközvetítő Hivatala tudvalé­
vőén közel háromezer magyar mezőgazda- 
sági mirakást helyezett cl Németország­
ban liatliavl munkára.

A magyar munkások németországi 
munkaidejének nagyobbik fele eltolt már 
és a hazaérkezett levelek arról tauus- 
kodnak, hogy

a magyar munkások minden más 
nemzetiségnél jobban megfeleltek 
munkahelyükön, jó hirne\et és meg 

hecsülést szereztek fajtájuknak.
A német munkuadók u agy része szere­

tőt tel és megértéssel viszonozza a mun 
káaok ügyességét, buzgóságát. Az egyik 
nagy uradalomban például Szent István 
napján munkaszünetet rendeltek el. pénz-

Minden hangszert
legjobb minőségben és a
l egol csóbban 
vásárolhat  MWIJt

C f)  a h i r ne v e s
| p  Reményi Mihály
hangszertelepén. Budapest, 
VI./15, Király-utca 58-60
Kér|e 51. sí. díjmentes árjegyzékemet

jutalmakat adtak a munkásoknak, akik 
ezenfelül kalácsot és bort Is kaptuk.

Hasonlóan kedves és érdekes esemény­
ről számol be a Sj?ttrdokpii*pökib(il Né­
metországba elszármazott Tóth Pál a 
hozzánk Intézett és alább következő le­
velében.

—  Kam.pffmcycr Kurt kegyelmes 
ur birtokán dolgozunk —  Írja Tóth 
Pál. —  A z  aratás bevégzése után 
magyar szokás szerint buzakoszorut 
készítettünk a kegyelmes ur részére, 
aki közölte, hogy a koszom átvéte­
lére családjával és berlini ismerősei­
vel ki fog  jönni a tanyára. Október 
16-ra munkaszünetet rendelt «1 és 
rezesbandát küldött a munkáskaszár­
nya. elé, ahonnan négyes sorokban, 
rózsákkal és díszpapirral feldíszített 
szerszámainkat vállunkra vetve, vo­
nultunk fel, még pedig először az 
intéző lakásához. Itt Tóth Pálné 
magyarul szép köszöntő verset mon­
dott, Isten áldását kéme Hitler kan­
cellárra és Horthy Miklós Őföméltó- 
ságára. A  tolmács lefordította a kö­
szöntőt, ezután az intéző vezetésével 
vonultunk az uraság kastélyához. A 
beköszöntés itt is úgy történt, mint 
az intézőnél, majd Tóth Pálné át­
nyújtotta a gyönyörű buzid-iszorut a 
kegyelmes asszonynak.

A kegyelmes urnák, családjának cs

vendégeinek annyira megtetszett ez 
a magyaros figyelmesség, hogy két 
nap, két- é jje l tartó mulatságot ren­
dezett. Sört, bort, italokat, húsfélét 
és csokoládét osztottak szét közöt­
tünk. A  kegyelmes asszony és két 
lánva. valamint az intézöné szolgált 
fel.

Október 16-án éjjel a kegyelmes 
ur cs családja zeneszó mellett, köz­
tünk mulatott, a kegyelmes asszony

pedig felkérte Tóth Pált, hogy tán* 
colja vele a magyar csárdást. A ke­
gyelmes ur Stanr.8ik Sándotmá, só­
gora pedig Tóth Pálné munkástár­
sunkkal táncolt. A  mulatság végén a 
kegyelmes urék nagyon szépen meg­
köszönték és megtapsolták a magya­
ros mulatságot.

*
Eddig szól Tóth Pál niunkűstestvérliulí 

érdekes, megkapó és tanulságos levele.

£ vármegyét pörli elveszett 
vagyonáért egy földmives

Gémes Lajos tömörkényi földmives 
a háború alatt, 1916-ban, testvéreivel 
együtt kiskorú volt és gyámság alatt 
állott. Az ái'váknak néhány hold föld­
ből álló vagyonkáját az árvaszék ke­
zelte. Az ingatlan alig hozott vala­
mit, mert a föld gyenge minőségű 
volt. A  gyám végre azt az előterjesz­
tést tette az árvaszéknek: járuljon 
hozzá a birtok eladásához, hogy a 
vételárból értékesebb ingatlant vegye­
nek. A z árvaszék hozzájárult a kére­
lemhez. A  birtokot el is adták, de a 
vételáron nem egy másik birtokot 
vettek, •

hanem az árvaszék felhívására 
a gyám a befolyt vételárat hadi- 
kölcsönbe fektette, amelyen az­

tán a vagyon elveszett.

Az árvaszék később, amikor a kor­
mány segélyt, folyósított a hadiköl- 
csönt. jegyzőknek és a segélyezők ne­
veinek bejelentését kívánta, Gémes 
Lajos és testvérei hadikölcsönét, nem 
jelentette be, amikor pedig Gémes 
nagykorú lett. hadikölcsönkötvényeit 
nem adta ki neki.

A földmives erre kártérítési port 
indított Csongrádmegye törvényható­
sága ellen.

A  törvényszék, majd az Ítélőtábla 
elutasította a keresetet, de a Kúria

a tábla Ítéletét feloldva, további tár­
tárgyalás tarUisát és újabb határozat 
hozatalát rendelte cl.

A Kúria szerint ugyanis fennáll az 
eljáró tisztviselő felelőssége, mert az 
ingatlan eladását, jóváhagyták anél­
kül, hogy egyidejűleg bekérték volna 
az uj ingatlan vételére vonatkozó 
szerződést, ami által Gémes Lajos és 
testvérei, mint földmives szülök le­
származol részére, a vagyont ingatlan­
ba ti megtartani elmulasztották és igy 
hitettek őket a vagyonuk elvesztését 
eredményező károsodásnak. A  hadiköl- 
csönjegyzést tárgyaló felhívás nem 
tartalmaz olyat, hogy az árvák ingat­
lana hadikölcsönjegyzés céljából elad­
ható volna.

Gémesnek kártérítés iránti követe­
lését elsősorban a mulasztó árvaszéki 
tisztviselők ellen kellett volna érvé­
nyesítenie. M ivel azonban ezek már 
mind elhaltak, örököseik ellen kellett 
volna a földmivesnek kárkövetelését 
érvényesítenie a reájuk szállott ha­
gyaték erejéig.

Ha azonban nincs hagyaték, ak­
kor Gémes La jos közvetlenül a 

törvényhatóságot perelheti,

mert ez esetben megállapítható annak 
felelőssége.

(Sz. Z.)

E Z  A  V Á D ,  |
^-tessék védekezni !—

Nemrég egy előkelő fővárosi társa­
ságban egy ur —  aki hivatásánál 
fogva behatóan foglalkozik falusi kér­
désekkel —  a következő kijelentést 
te tte :

—  A magyar földm ivelö gazdál­
kodása még ma is rossz és elavult. 
Görcsösen ragaszkodik az egyo l­
dalú gabonatermeléshez és eluta­
sít minden mást. Egyszerűen azért 
teszi, mert a szemet csak el kell 
vetnie és aratásig semmi gondja 
vele. Ezzel szemben az ú jfa jta  és 
okszerű gazdálkodás munkát, 
munkát és megint csak munkát 
jelent.

*

Ez a vád, tessék védekezni:

Igaz-e ez a súlyos vád, amely nem 
mond kevesebbet, mint azt, hogy ha­
zánkban a helyes gazdálkodás széles­
körű elterjedése a magyar földmivelö 
makacsságán, kényelemszeretetén, 
vagy —  mondjuk ki kereken —  lusta­
ságán törik meg? Igaz-e ez? Ha igaz, 
m iért van igy és meg lehet-e változ­
tatni?

Ha pedig nem. igaz a vád, hanem 
csak jogosulatlan általánosítás, mi­
lyen okok bizonyítják a kijelentés 
tarthatatlanságát?

Tessék cáfolni vagy beismerni! A  
válasz ne legyen több, m int amennyi 
egy ny ílt levelezőlapon elfér. Tehát 
rövid, velős és nem mellébeszélö: 
olyan, mint a vád. A  válaszok bekül­
dését kérjük

legkésőbb november hó 17*ig.

A beérkezett válaszok alapján meg­
hozzuk a felmentő  vagy marasztaló 
ítéletet.

Decemberben megalakul
a Légoltalmi Liga
A z Orszá.gos Légvédelmi. Parancs­

nokság körültekintő és alapos munká­
val lefektette az alapjait az or­
szágos légvédelmi szolgálat, szerveze­
tének és november elején a K or­
mányzó fővédnöksége és József 
királyi herceg elnöksége mellett meg 
fog alakulni a Légolta lm i Liga, 
amelynek minden faluban meglesz a 
helyi csoportja. A  teljesen politika- 
mentes társadalmi egyesület minden 
magyar embert táborába szólít, ki­
oktatja és kiképzi a társadalom leg­
szélesebb rétegeit, hogy mindenki 
gond-oskodhassék a maga. és hozzá­
tartozói életének cs vágyómnak meg­
óvásáról.

A D Á S - V É T E L
Vennék 16— 18X 41,4-soros hasz­

nált, de. jókarban levő Kühnc-, vagy 
Losonczi-féle kanalas sorvetőgépet. 
Ajánlatot ármegjelöléssel lehetőleg 
Szolnok. Csongrád vagy Békés me­
gyékből az alábbi címre kérek: Kun 
László aranykalászos gazda, Mezőtúr, 
Felső-rész 51,1.

N e m  gazdaságos a sertés­
é i baromfitenyésztés
a törvényesen védett

R á k o j h i j a y ^

nélkül. Kapható és megrendelhető csak 
IF J . A U L I C Z K V  O T T Ó
Bndapaat, VII, Dokány-ucca M , llas. 2
A raki Dcmijonual ab Budapest 
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Tanulságos prospektus c lep 
olvasóinak ingyen!
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A  borpiac helyzeteVédett birtokosok
november 15-ig 
jelentkezzenek!

A védett birtokok teherrendezésé- 
nek részletes szabályait tartalmazó, 
.■július 18-án közzétett 5000/1937. M. 
E . számit rendelet értelmében a teher- 
rendezésre igényjogosult gazdaadósok 
és hitelezőik a teherrendezés céljára 
bejelentést kötelesek tenni. .4 beje­
lentés végső határnapja november 
15-ében van megállapítva. A z érdekelt 
gazdák és hitelezőik tehát saját jó l 
fe lfogo tt érdekükben mielőbb tegyék 
meg az előirt bejelentést az adóhiva­
talok mellett működő helyi bizottsá­
goknál.

A rendelet népszerű ism erteté­
sét tartalmazó füzetet a közel­
múltban megkapta a „Vasárnap44 

valamennyi olvasója.

Három munkáskivánság
A z  Országos Mezőgazdasági Ka­

mara munkásügyi szakosztálya há­
rom pontban foglalta össze a mező- 
slazdasági munkásság érdekeinek vé­
delmét szolgáló kívánságait: a mun­
kabérek szabályozását kéri a részes 
munkabérekre is kiterjedően, továbbá 
a betegápolás rendezését és az öreg­
ségi biztosítás megoldását. A  Kamara 
igazgatóválasztmánya a hármas kí­
vánságot magáévá tette és annak 
megvalósítását hatékonyan szorgal­
mazni fogja.

Tenyészkoca akció
a hussertéstenyésztés 
érdekében

A N y  ugatinagyar országi Mezőgaz­
dasági Szövetkezet október 28-án 
mutatta be a gazdasági intézmények 
képviselőinek azt a  m integy 600 
yorkshire fa jtá jú  sertéstenyészkocát, 
amelyet a telepítési akció keretén 
belül tagjainak a szövetkezet kioszt.

Bárczay Ferenc országgyűlési kép­
viselő, a szövetkezet elnöke, beszédé­
ben ismertette a telepítési akció lé­
nyegét. és gazdasági fontosságát. 
Marschall Ferenc földmivelésügyi ál­
lamtitkár örömének adott kifejezést, 
hogy a N y  ugat magyarországi Mező- 
gazdasági Szövetkezet a hazai hus- 
sertéstenyésztés érdekében ilyen 
hasznos eredményekkel kecsegtető 
akciót indított meg.

A  Szövetkezet irodája: Budapest, 
V., K lotild -utca 10. szám alatt műkö­
dik.

M ezőgazdaság i gépkezelő  

ta n fo lya m  Szegeden

A  Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági 
Kamara  (Kecskem ét) november 15- 
től december 7-ig Szegeden, az Á lla­
mi Felsőipariskolán (M ars-tér 7.) 
mezőgazdasági gépkezelő tanfolyamot 
rendez. A  tanfolyamnak hallgatója 
lehet minden 18. életévét betöltött 
egyén, aki a cséplőgép üzemi karban­
tartásával és a vetömagtisztitógépek 
kezelésével, valamint a traktorok ke­
zelésével és vezetésével kíván fogla l­
kozni. A  tanfolyamra jelentkezni le­
het személyesen vagy Írásban 15 P  
heiratási és tandíj egyidejű bekül­
dése m ellett november 12-ig a Kama­
ránál (Kecskemét, Rákóczi-ut 17— 19. 
szám), vagy az Állami Felsőiparisko­
lán (Szeged, Mars-tér 7 .).

PAPRIKA
kil6|as oiemege 4, édes 3.60, 
félédes 2.90, rózsa 2.20, erő 
1.20 p«ag6. •  Szállítást ren­
delő fizeti, szállítja utánvéttel: 

Kozma János, Bátya, Pestmegye

A szüret idén legalább három hét­
tel korábban következett be és az 
augusztusi esős időjárás, amely kü­
lönösen egyes vidékeken a rothadás 
következtében igen nagy károkat oko­
zott, még hozzájárult ahhoz, hogy a 
termelők igyekeztek a szüretet gyor­
sítani és a termésüket beraktározni, 
vagy értékesíteni.

Ennek következtében a kínálat 
által okozott nyomás az egyes 
piacokon rendkívül nagy volt.

A z  állami intervenció a legnagyobb 
eréllyel lépett közbe, azonban műkö­
dését késleltette, hogy a technikai 
berendezés a korai szüretkor még 
csak igen kis részben állott rendel­
kezésre. A  gazdákban sem volt meg a 
megfelelő bizalom és kitartás és ami­
kor az intervenció technikai felszere­
lés hiányában valamely piacon csak 
egy pillanatra is lassította a vásár­
lást, a gazdák azonnal hajlandók vol­
tak engedni, még akkor is, ha mód­
jukban lett volna a szürettel várni, 
vagy a mustot elraktározni.

Ez a körülmény is azt mutatja, 
hogy —  beleértve az u j állami 
pincéket is —• m ég m indig ke­
vés a hordó az A lfö ldön  és még 
közepes term és elhelyezésére 

sem elegendő.

A termésben az A lfö ld  különböző v i­
dékein nagy az eltérés és ezért na­
gyon nehéz megbecsülni az ered­
ményt, azonban szakértők elbírálása

Sertés
A Hangya közli, hogy Xémetorszdg felé 

bármely mennyiségben szállítható dara­
bonként legalább 120 kg súlyú fiatal, 
príma mangalica vagy keresztezett sertés, 
amelyért vasútra állítva kg-ként 05 fil­
lért kaphatnak a gazdák.

Bécsi kivitelre elfogad bizományi érté­
kesítésre, vagy telepkezelö beiktatásával 
fix  vásárlás utján is a gazdáktól dara­
bonként legalább 170 kg súlyú, fiatal. 
príma mangalica hízott sertést, legalább 
40 darabos tétel esetén.

Budapesti piacra bármilyen minőségű 
sertést elfogad bizományi értékesítésre. 
Kisebb tételért teherautót is küld.

Szarvasm arha
Állandóan vásárol 450 kg-nál nehezebb, 

pirostarka ökörtinót, továbbhizlalás cél­
jára. Tlz-huszdarabos tétel jelentése ese­
tén bevásárló megbízottat a helyszínére 
küld.

Foglalkozik drezdai, bécsi és fiumei 
piacra hízott szarvasmarhák értékesíté­
sével bizományi alapon:

a) Drezdai piac Igénye: legalább 660 
bg-os, telthusu és jóminőségii, ötévesnél 
nem idősebb bízott tinó, illetve hizott 
ökör. Ha ilyeuekből egy közigazgatási 
járás több községéből is legalább 10 da­
rab egyszerre berakható, abban az eset­
ben a tulajdonos neve és lakhelyének 
közlése mellett felhívásra készséggel el­
jár (rtéketitésl megbízás esetén a mar­
hák drezdai felülbélyegzése és kiszállí­
tása ügyében. Berakáskor módjában van 
a várható érték 80 százalékát előlegül 
kifizetni.

I )  Bécsi piac igénye: darabonként 7 
métermázsánál nehezebb, öt-nyolcéves, 
pirostarka, minél zsírosabbra kihlzlnlt 
ökör. Szállítási Igény bejelentése pénteki 
berakásl nap előtt legalább nyolc nappal

szerint 3— 3.5 m illió  hektoliterre te­
hető. A  minőségek szintén nagyon 
különbözők. Vannak egészen kiváló, 
magasfokú, zamatos, minden igényt 
kielégítő borok, de nagyon sok gyenge 
minőségű, alacsonyfoku bor is ter­
mett. Ahol az intervenicó működött, 
a szőlő ára kilogrammonkint 7 fillé r, 
a musté cukorfokonkint 0.7 f illé r  
volt. A z  állami intervenció az egész 
szüreten keresztül, ahol arra szükség 
Volt, működött, dacára az idei gyen­
gébb felkészültségnek. Most a piacon 
átmeneti csend uralkodik. A  szesz­
főzők már várják, hogy mikor kezd­
hetik el a vásárlást a kormány által 
e lő irt 1.2 filléres malligandfokonkinti 
áron, am ire az engedélyt a legköze- 
mett. Ahol az intervenció működött,

A z  exportőrök a jobbminőségü bo­
rokért, az előírás szerint 1.3 f illé r t 
fognak maiigandfokonkint fize tn i a 
termelőnek.

Miután az exportüzlet most elég erős, 
remélhető, hogy ezen az oldalon is 
nagyobb mennyiségek kerülnek el­
adásra. A  termelőknél az Alföldön 
néhány helységben elóg nagy készle­
tek vannak, de korántsem olyan na­
gyok, hogy ezeket a szeszfözés cs az 
exportkereskedelem rövidesen meg 
ne tudja ritkítani. Ezzel szemben a 
Dunántúlon és az északi vidékeken 
a készletek kimondottan kicsinyek, 
úgyhogy egyáltalában nincs kizárva 
idén az, hogy az A lfö ld ről más északi 
szőlőtermelő vidékre borokat fognak 
vinni.

Miikséges. Szállítható egyszerre legalább 
8 darab.

o) Fiumei piac igénye: darabonként 
550—650 kg súlyú, pirostarka, teljesen ki- 
telthusu, hizlalt ökörtinó vagy üsző. Leg­
szívesebben veszi a piac a négy marha- 
foggá: rendelkező állatokat, de általában 
kívánatos, hogy az állat ne legyen telje­
sen kiváltott. Szállítható egyszerre leg­
alább 16 darab marha.

Érdeklődök forduljanak vagy a leg­
közelebbi Hangya állatértékesitő telep 
kezelőjéhez, vagy pedig közvetlenül a 
központhoz (Budapest, 4. postafiók 109. 
elmen, sürgős esetben telefon 187—890 
szám alatt, vagy táviratUag Hangya, 
Budapest, rímre.

Pulyka
A Külkereskedelmi Hivatal felhívja a 

gazdák figyelmét arra, hogy az angol 
piacon a magyar pulyka akkor értékesül 
a legjobban, ha az angol közönség azt a 
minőséget kapja, amelyet keres.

Decemberig általában a jérce-pulykdt 
vásárolják, a karácsonyi fogyasztás vi­
szont főleg pulykakakasra szorítkozik. 
Újévtől kezdve az angol piac újra a 
jérce-pulykdt keresi.

Ennek megfelelően tehát a gazda saját 
érdekében cselekszik, lia pulyka nevelését 
bárom csoportban viszi a piacra. Deoem- 
ber 1-ig pulykaállományának mintegy 
negyedrészét értékesítse a gazda és ha 
lehet, kizárólag csak Jércét adjon el. 
December 15— 18-ig adja el a gazda
pulykaállományának körülbelül felét, az 
összes kakasokat, január elseje után pe­
dig a maradékot hozza a piacra.

A pulykaértékesltés ilyetén való be­
osztásánál megvan még az a nagy előnye 
Is, hogy a gazda ár tekintetében nem egy 
piac, hanem három piac esélyeit hasz­
nálja ki. Régi tapasztalat szerint ugyanis

jó árat csak úgy lehet elérni, ha a gazda
non egyetlen egy piacra hozza fel áruját, 
hanem elosztja és az értékesítést több 
időpontban végzi.

Baromfi és tojás
Az Országos ÁnncgáUapitó Bizottság 

október 30-ún tartott ülésén a következő 
minimális termelői bevásárlási árakit: 
állapította meg: élő csirke és tyuk <>0 
fillér, hízott kacsa 04 fillér, hizott liba 
100 fillér, pulyka 00 fillér, gyöugjös 105 
fillér, tojás 138 fillér kg-kéut.

Hagym a
A hagymakivitel ellenőrzésére alakult 

bizottság legutóbbi ülésén megállapította, 
hogy a magyar vöröshagyma az uugol 
piacon tuvábbru is emelkedő árakon he- 
lyezhető el. A Bizottság egyhangúan úgy 
határozott, hogy a kivitel lebonyolításá­
val megbízott szervnek október hó 31 tol 
kezdődően a vöröshagymáért minimálisan 
q-ként 12.10 pengőt kell a. termelőnek 
fizetnie. Minthogy n jelenlegi külföldi 
eladások a most megállapított ár feleit 
q-ként 1.06 pougő összegű tartalékolást 
is lehetővé tesznek, a Bizottság úgy ha­
tározott., hogy ebből a tartalékból a lebo­
nyolítással megbízott szerv azon hagyma- 
kertészektől útvett kag>mameuuyiségek 
után eszközöl árkiegészítést, mely meuj- 
nyiségeket a folyó Idényben az akkori 
értékesítési helyzetnek megfelelően q-ként 
3.50. Illetőleg 3.60 pengőért, vásárolta, t v 
ár ezeknél a tételeknél a lenti alap ter­
hére q-ként 1 pengőre lóg kiegészítést 
nyerni. t

ANfiORAŜVETSÉG
Szövetségünk újabb tenyésztő tagjai ál­

landóan érdeklődnek a törzskönyvezéshez 
szükséges állatmegjelölési módozatok fe­
lől. Újból közöljük tehát, hogy az állat- 
megjeiölés módjául eztdőszeriut legmeg­
felelőbbnek találjuk, az angol mód sze­
rinti lábgyürüzés* vezetik be. A lábgyürll
S—12 hetes korban teendő fel a nyulak 
hátsó lábára, a könyök fölé felhúzva. 
Ezen a lábgyüriin feltűntethető a tulajdo­
nos neve (vagy nevének kezdőbetűi -r  
vagy esetleg a telep elnevezése) évszám 
és az állat sorszánna. Ennek a lábgyürü- 
nek 10 mm átmérőjűnek kell lennie az 
angovánál és Így később sem le nem ve­
hető, sem rá nem tehető. Ilyen lábgyürii 
megrendelhető Szövetségünknél az érte 
járó összeg előzetes beküldésével. Teljes 
névvel, évszámmal és a kivánt sorszám­
mal (például 1—100) dombonként hét 
fillé r: a teljes név helyett, csak a név 
kezdőbetűivel darabonként 6 fillér. Ugyan­
akkor a lábgyürü vételárán felül még 30 
fillér küldendő be a gyűrűk szállítási 
költségére. A kivánt lábgyürtlk a megren­
delés után körülbelül egy hétre kerülhet­
nek leszállításra. Minden rendelésnél kér­
jük jelezni, hány kis állatról és hány 
nagy álllatról van szó, mert a meglevő 
nagy állatok számára olyan lábgyüriit 
kell készíttetni, amely nyitott és a rá te­
vés után összecsukható, mert a kész zárt 
lábgyürtik a nagy állatok lábaira inár 
nem mennek föl.

Már most felhívjuk tenyésztő tagjaink 
figyelmét arra, hogy nz Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület a Jövő év tavaszán. 
március hó 28. és 28-ika között rendezi 
meg a budapesti országos mezőgazdasági 
kiállítást és tenyészállatvásárt. Szövetsé­
günk ez é.vben vett részt először az or­
szágos mezőgazdasági kiállításon és te­
nyésztőink különálló bemutató csoportja 
ez alkalommal a legszebb erkölcsi <’■* 
anxyagi sikert érte el. Terveink szerint a 
Jövő tavaszi országos mezőgazdasági kiál­
lításon és tenyészállatvásáron Szövetsé­
günk még nagyobb keretek közt rend zl 
meg tenyésztő tagjai állatvásárral egybe­
kötött bemutató kiállítását. Klváuatos te­
hát, hogy uzok a tenyésztőink, akik ezen 
a legnagyobb kiállításon részt kívánnak 
venni, már most megtegyék előkészületei­
ket a legszebb tenyészállatok kiválasztá­
sával és azoknak megjelölő gondos elő­
készítésével.

Angoratenyésztők figyelm ébei

Külföldre való utazásom miatt, 
fajtiszta állataimat olcsón eladom. 
Kapható még néhány darab vér- 
frissítésre kiválóan alkalmas bak 
és emse, valamint teljesen jó  álla­

potban levő ketrecek. 
H Á D E L  O LG A , Budapest, 

VII., Erzsébet-körut 38„ fbldsz. 6.

SZÖVETKEZETI IGAZSÁGOK
„A  magyar mezőgazdaságnak nemcsak haladása, gyarapodása, hanem 

puszta létezése is szoros kapcsolatban van az egyes termelési ágazatok­
nak szövetkezeti szervezésével. —  Gazdáinknak fékezni kell egyéni haj­
lamaikat és alkalmazkodniok kell a szövetkezeti irányításhoz.44 (M ayer 
János.)

•
„A  kevesek támogatása a nagy többség kárára, a tehetősebbeknek 

való kedvezés a gyengébbek érdekeinek m ellőzésével: olyan közéleti 
irány, amely sokáig nem tarthatja magát. —  A  szövetkezeti mozgalom 
legalkalmasabb a közérdek védelmére/4 ( Schandl K áro ly .)

ÉRTÉKESÍTÉS:
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K IS  V A S A R N A P

KOCSfl MESE
Csacsi és a farkas

_ A csacsi vidáman legelt a réten. 
Úgy szét csak látta ám, hogy egy go* 
nősz farkas oldalog feléje. Nyilván 
azzal a szándékkal, hogy felfalja.

A  csacsinak nem volt már ideje a 
menekülésre, hát hirtelen sántának 
tette magát.

Mikor a farkas odaért, kérdezte 
tőle:

—  Mitől sántultál meg?
A szamár nyögve felelte:
—  Jaj, tüske ment a lábamba. Jó, 

hogy jöttél. Vizsgáld meg és ha tu­
dod, húzd ki, legalább nem sérti meg 
a torkodat, ha engem felfalsz.

—  Szívesen —  felelte a farkas és 
..,ndosan vizsgálni kezdte a csacsi lá­
bát, hogy a tövist meglelje.

E rre várt a csacsi. M ikor a farkas 
legjobban vizsgálódott, teljes erejé­
ből képen rúgta, úgyhogy fele foga 
kirepült. Akkor aztán, m ig a meg- 
.-zédült farkas magához tért, upre 
púpos, úgy elvágtatott, mint a szél­
vész.

A farkas keserves képet vágott 
ehhez ; megoldáshoz és föltette ma­
gában, hogy ezentúl nem lesz orvos, 
hanem —  farkas.

MÉZES JÁNOS.

A f r i á  u e u

Ne bántsd a v irágot. . .
Ferike, Ferike,
Ne bántsd a virágot,
Ha letöröd: megölsz 
Véle egy világot.
Szive van a fűnek,
Fának és virágnak,
SzépszivÜ kisgyermek 
Senkinek nem árthat.
Állatot ne kínozz,
Ne üss madárfészket:
Az igazi bátor 
Védi a gyengébbet.
Virág, madár, minden 
számon van itt tartva,
— Légy jó! s meglásd, megáld,
Ki mindnyájunk Atyja.

SZÁMADÓ ERNŐ

Fejtörő
Ki hordja Magyarországon 

a legnagyobb kalapot?
a  f e j  t? q q o .íS B u S a i  j p u p t v )

Legújabb szabadalmu dugattyú nélküli

gyiimölctfapermetező készülék

Nincs benne bőr, gumi. sem fém dugattyu . 
Nőm rom lik, nem kopik, ftxersrém nélkül,
szabad kézzel szétszedhető. H asználható 
bárm ilyen edényből, vagy hátlp u tto n y b él, 
u tóbb i őseiben cg ?  rossz permetezőgép 
ta r tá ly a  is a lk a lm a s; belül ónozva is 
kapható. K érjen d íjta lan  leírást n „V a­

s á r n a p i r a  való hivatkozással.

Gyártja:

T a l c d c s  K á r o l y
ny. MÁV elöljáró.

B CD A PE 6T, VI., Kerekes Mtru 2*. 
Telefon . 2-000-79.

a«falusT!
Védjük az egészségünket 
addig, mig nem vagyunk 

betegek!
Az egészség olyan kincs, amelyet 

csak akkor kezdünk becsülni, amikor 
már nincs —  állapítja meg egy régi 
magyar mondás és bizony sok igaz­
ság van ebben. Egészséges életmódot 
kell folytatnunk, a tisztaságra, rend­
re gondot fordítanunk, ha azt akar­
juk, hogy egészségesek maradjunk.
A  betegség elleni védekezésnek egyik 
legfontosabb feltétele, hogy állan­
dóan jó  levegőn legyünk. Csodálatos 
dolog, hogy a falusi ember, aki ta­
vasztól késő őszig szép időben, nap­
sütésben, esőben, sárban, szélben a 
szabadban tölti el csaknem minden 
idejét, a legjobban fél a friss levegő­
től, mihelyt beáll a hidegebb idő. A 
lakását nem szellőzteti, ablakot nem 
nyit, sőt néha még a télire le is szö­
gezi és ha nincs odakünn dolga, el 
nem mozdul szívesen a kemence mel­
lől. A  kisgyerekek egész nap bent ül­
nek a fülledt, elhasznált levegőjű szo­
bában. nehogy megfázzanak, holott 
ott a megfázásnál sokkal nagyobb 
bajt szerezhetnek, tele lévén a levegő 
betegségcsirákkal.

Helyes, ha meleg ruhával és fütött 
helyiséggel védjük magunkat a hideg 
ellen, de ne puhítsuk el testünket és 
ne feledjük el, hogy a szellözetlen, 
rosszlevegöjű szobában való tartóz­
kodás, összezsufolódás legbiztosabb 
talaja a tüdővész terjedésének. A 
gyermekeket hidegben is engedjük ki, 
jó l felöltöztetve, az udvarra játszani 
és este, lefekvés előtt szellőztessük ki 
a lakást, mert egész é jje l úgyis ala­
posan elhasználjuk benne a levegőt. 
Reggel az ágyneműt rakjuk szét és 
nyissunk ki lehetőleg egyszerre min­
den ablakot, mert akkor a levegő 
gyorsabban kicserélődik, anélkül, 
hogy kihűlnének a falak. Ha sokan
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vagyunk a szobában, napközben is 
szellőztessünk egyszer-kétszer néhány 
percig, különösen ebéd után, hogy az 
ételszag ne maradjon a szobában. 
Mosakodásra, ruhaváltásra télen is 
gondot fordítsunk, mert a piszok 
nem melegít, csak elősegíti a beteg­
ségeket. Különösen ügyeljünk arra 
télen, hogy ételmaradékok, hulladékok 
ne maradjanak a lakásban, mert azok 
a zárt, fülledt levegőben hamar szét- 
bomlanak és terjesztik a bacillusokat. 
Általában jegyezzük meg, hogy a 
friss leivegö egészségünk legjobb őre, 
barátja s a tisztasággal, helyes test­
edzéssel a betegségek ellen legjobban 
felvértezhetjük magunkat!

Kánya Terézia

Magyar konyha
Borsóleves csipetteL A borsót hidee 

'•Ízben féltés szóik és lágyra főzzük, aztán 
áttörjük huslével, eey kis vajjal, netre- 
ztselyemzöldjével és vöröshagymával rán­
tást készitiink. befőzzük és úgy tálal­
juk be.

Szalonnás káposzta. Egy darab sza­
lonnát kockára vágva lábasban ruegDiri- tUDk; okkor egy szép fej káposztát f i­
nom szálakra felvágunk, megsózunk és 
zsírba tesszük. Kis törött borsot és 
ecetet, adva hozzá, puhára pároljuk és 
néhány kanál tejföllel asztalra adjuk.

Almafelfu.it. Öl savanyú almát meg­
hámozva. apróra vágunk és cukorral 
mindaddig pároljuk, míg kásaszerü lesz. 
Ekkor két. vajaskiflit reszeljünk meg 
morzsának és ec*y kis tejjel nedvesítjük 
meg. 0 deka finomra tört diót ugyan­
annyi tört cukorral keverjünk össze, az­
tán adjunk hozzá egy aprított citrom- 
héjat. 7 deka habbá vert vajat, két egész 
tojást és négy tolás sárgáját, egyenként 
és jól elhabarva s akkor még az alma- 
kását is hozzáadva, habarjuk félórán át; 
végül négy tojásfehérjéből verjünk ke­
mény habot és azt is adjuk hozzá. Vaj­
jal és morzsával meghintett formába 
öntve, lassú tűznél süssük meg a fel- 
fujtat es cukorp'M'ral behintve, tálaljuk.

Gazdatudnivalók
Növényeink bokrosodása

A  bokrosodás a füneraü növények­
nek, így  gabonaféléinknek az a tulaj­
donsága, hogy a csirának legalsó 
bütykéből a főhajtás mellett több 
rügy tör elő, melyek bizonyos idő 
alatt ugyancsak szárat és a szár he­
gyén kalászt nevelnek. A gabonafé­
léknek bokrosodása tehát hasonlít­
ható a fák elágazásához —  azzal a 
különbséggel, hogy m ig a fák a törzs 
bizonyos magasságából indítják ki 
ágaikat, addig a für.emü növények 
mindjárt az első bütyökből, mely a 
talaj felett helyeződik.

A  bokrosodási hajlam növényfajon- 
kint eltérő; igy  leginkább hajlamos 
erre a rozs, utána az őszi árpa, már 
kevésbé a búza és zab, legkevésbé a 
tavaszi árpa. De egyazon fa j kereten 
belül fajtánkint is változik e képes­
ség.

A  bokrosodásra a tenyészfeltételek 
is igen nagy befolyással vannak.

Minél ritkábban vetjük a gabona­
szemeket, tehát minél nagyobb föld­
terület áll rendelkezésére egy-egy 
magból kihajtott növénynek, annál 
jobban bokrosodik az.

Jobban bokrosodnak a gabonatövek 
jó  erőben lévő, trágyázott talajban. 
Kedvez e folyamatnak a csapadékban 
hiányt nem szenvedő, enyhe, meleg 
időjárás is, m ig a hideg vagy tulme- 
leg idő gátat vet neki.

Végül nagyobbfoku bokrosodásra 
számíthatunk akkor, ha korán vetünk 
és ha kapáljuk vagy töltögetjük a 
gabonavetések sorközét.

Az általunk termelt gabonanemüek 
kedvező viszonyok között tehát 1 
magból 5—6 hajtást cs mindegyiken

egy-egy kalászt, s így  összesen 5— 6 
kalászt is tudnának fejleszteni. De 
ezt a képességüket a mi éghajlatunk 
alatt nem tudjuk hasznunkra ford í­
tani. A z olyan tő ugyanis, mely ilyen 
erősen elbokrosodik, az lassabban ér­
leli kalászait s igy a magvak a ná­
lunk korán beköszöntő forró  nyári 
napokon megszorulnának. Ezért nem 
is óhajtjuk a túlságos bokrosodást és 
nem gyakoroljuk az erre vezető ápo­
lási munkákat (kapálás, töltögetés), 
hanem megelégszünk azzal, ha egy 
tövön 2— 3 egészséges szár hoz 
ugyanannyi egészséges, teltszemu ka­
lászt

A búza „ezerszem** súlya

Vetésnél a nagyobb szemii búzából 
többet kel! vetni, mint; az apróbb szemű­
ből. Hazai viszonyaink között egy kát. 
hold földre 2.5—3 millió buzaszemet szá­
mítunk, hogy a vetés sűrűsége a leg­
megfelelőbb legyen. Ezért szoktuk me? 
állapítani a búza ,.1000 szem súlyát*. 
Ha például J000 buzaszem 3*5 gramm, 
akkor 1 millió szem 35 kg. 3 millió 
szem 105 kilogramm. Az Ilyen búzából 
tehát kát. holdanként 105 kg vetőmagot 
kell vetni. Feltéve természetesen, hogy a 
búza csira képessége megfelelő. E tekin­
tetben nem szokott hiba lenni, kivéve, ha 
a búza a keresztekben kicsirázott. vagy 
ha nedvesen került a magtárba és ott 
befülledt. Erősen bokrosodó buzafajták- 
ből és korai vetés esetén valamivel ke­
vesebb vetőmag is elegendő, mintha 
gyengébben bokrosodó fajtát vetünk, 
vagy ha a vetéssel kissé megkéstünk. 
Nagyon Jó erőben levő talajnál, ahol a 
növényzet fejlődése igen erőteljes szokott 
lenni, 3 millió szemnél szintén kereseb 
bet vethétiink.

Magkocák kiválasztása

A  kocák tejtermelése sokkal na­
gyobb, mint amennyit kicsi csecseik­
nek terjedelméből sejteni lehet. Ú gy 
magyarországi, mint külföldi vizsgá­
latok azt igazolják, hpgy az angol ko­
cák 3— 5 liter, a mangalicák 1-—S 
liter tejet termelnek naponta. Az 
egyedi különbségek tehát igen na­
gyok; innen van, hogy egyik kocá­
nak malacai jó l fejlődnek, a másikó 
clcsenevésednek. Indokolt tehát meg­
figyelni, hogy —  egyenlő számú ma­
lac mellett —  melyikéi szebbek s en­
nek malacai közül kiválasztani mag­
kocákat. Természetesen a nagy tejelő- 
képességű koca teje is apad, ha nem 
kap elegendő takarmányt. Helyes elv, 
a kocák adagját a szoptatandó mala­
cok száma szerint mérni. Egy-egy 
malacra V& kg abrakot kell számí­
tani !

A répa betakarítása

Ha a répabetakaritás alatt, reggelen­
ként erősebb fagyok jelentkeznek, akkor 
csak annyi répát szedjünk ki naponként, 
amennyit egyúttal be is hordhatunk s 
bekazalozhatunk fagykárosodás nélkül. A 
földben levő leveles répa aránylag erő­
sebb fagyokat is. kibír, a kiszedett s le­
veleitől megfosztott répa azonban köny- 
nyen károsodik a fagyok következtében. 
Amit tehát a kiszedett répából esetleg 
nem hordhatunk be még aznap, föltétle­
nül a földjén kupacba kell rakni s a ku­
pacokat lefölde.lni. Ha pedig hirtelen 
beálló télies Idő következtében répánk 
megfagyott, ne késlekedjünk azt répa - 
vágókon a lehető legrövidebb idő alatt 
felapritani s a felapritott répát bever­
melni, besavanyítani. Ezzel az eljárással 
módunkban áll a fagykárosodást igen 
jelentékeny mértékben csökkenteni.

Téli káposzta eltartása

A  téli káposztát eltartás előtt ne 
dobáljuk, mert az ütődés helyén a 
fe jek  rothadnak. A  külső zöld, elálló 
levelek leszedése után a fejeket olyan 
—  télen is járható —  alacsony, eset­
leg fé lig  ? földbe sülyesztett helyisé­
gekbe rakjuk, amelyekben a legna­
gyobb hidegben sem sülyed a fa g y ­
pont alá. It t  gerendákon, hézagosán 
felfektetett deszkákon egy méter 
magasságú gúlákra rakjuk őket és a 
fagyok beálltáig a helyiséget szellőz­
tetjük. Időnként, a fejeket meg kell 
vizsgálni s a rothadó leveleket eltá­
volítani.

Visszafizetési halasztás 
kérhető vetömag-kölcsönre

A  földmivelé8ügyi miniszter elren­
delte, hogy azoknak a 200 kat.-holdon 
ululi gazdáknak, akiknek az idei ter­
mését nagyobb elemi károk sújtották 
s akik igazolni tudják, hogy tavaly 
igénybe vett vetőmag-kölcsönüknek 
most esedékes visszafizetése anyagi 
romlásukat vonná maga után, egy évi 
kamatmentes halasztás engedélyez­
hető vetőmag-kölcsönük visszafizeté­
sére az illetékes pénzügy igazgatóság 
véleményezése és igazolása alapján.

Féláru jegykedvezmény a 
baromfikiállitásra

A budapesti Országos Tenyésj. ős 
Haazonállatvásártelepen (X., Pongrác-ut) 
nemzetközi barom fik iállitde lese november
26-tól deoember 1-ig. A féláru Jegy váltá­
sára jogosító igazolvány ára 1 P 00 fillér, 
amely a kiállítást rendező Baromfite­
nyésztők Országos Egyesületénél (Buda­
pest, IX., Üllői-ut 25) megrendelhető. 
Az igazolvánnyal november 24—december 
1-ike között loli t̂ Budapestre oda és 
vissza utaznL
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Hold változása: első negyed 1 1 -én.

H a l o t t a k  c s a p j a

A  halottak nagy fogadónapján a 
temető sokkal népesebb, mint a vá­
ros. A z ünneplők sokasága lepi el. 
V irág , mécses, gyertyafény, kegyele* 
tes ima, megilletődött megemlékezés. 
A  százezernyi tömegekben ünneplő, 
feketeruhás küldöttségek keresik fe l 
a nemzet elhunyt, n agy ja i: Kossuth 
Lajos, Gömbös Gyula, Rubinek  Gyula 
sírját. Művészek, tudósok elköltözőt' 
büszkeségeiket. Hadiözvegyek, árvák 
az elhunyt hősök sírjait. Csend és 
megilletődöttség mindenütt. Ünnep, 
amelyen az élők hódolnak a holtak 
előtt. Minder. más ünnepnél szebb és 
meghatóbb: az elmúlhatatlanság je l­
képe, az örök szeretet megvalósulása...

It t  em lítjük meg. hogy a Falu- 
Gazdaszövetég elhunyt igazgatójá­
nak: Balogh  Gyulának s írjára  koszo­
rút helyezett a gyászünnepélyen.

A reform áció emlékünnepe. Ok­
tóber 31-én, vasárnap, az egész pro­
testáns v ilág  megünnepelte a refor­
máció néggy százhuszadik évforduló­
ját. Délelőtt, minden istentiszteleti 
rielyen hálaadás és könyörgés volt. A  
Kálvin-téri református templomban 
dr. Ravasz László püspök, a Deák­
téri evangélikus templomban pedig 
R affay  Sándor püspök prédikált. A z 
istentiszteletek után Budapest pro­
testánsai a Pesti V igadó termében 
gyűltek össze az ott rendezett nagy­
szabású emlékünnepen, amelyen meg­
jelent Darányi Kálmán miniszterel­
nök és felesége is. A z ünnepség Tas- 
nádi-Nagy András államtitkár meg­
nyitó beszédével kezdődött, majd 
Révész Imre, debreceni egyetemi ta­
nár tartotta meg ünnepi beszédét.

Százezer gyermeket bérmált eddig a 
hercegprímás. Dr. tieredi Jusztiuiún 
hl boros-hercegprímás :i dömösi. plébán ián 
most szolgáltatta ki a bérmálás szentsé­
gét. Különös érdekessége volt ellnek a 
bérmálásnak, hogy ;j hercegprímás! szók 
elfoglalása, óta itt bérmálta meg a főpász­
tor a százezredik gyermeket: Pintér Imre 
gazdasági ismétlöiskolai tanulót, akinek 
hérmáJási emlékkénét sajátkezűiig Irt;: 
alá a bi boros-hercegprlmás és pénzbeli 
jutalmat is udott a fiúnak.

Filléres gyorsvonatok. A z  Á llam ­
vasutak igazgatósága november 7-én, 
vasárnap a következő filléres gyors­
vonatokat indítja: Budapestről Pécs­
re, M iskolcra, Gyulára és Balassa­
gyarm atra; Debrecenből (Szerencsei) 
á t) és M iskolcról Egerbe.

A háztartási vándort anfolyam októ­
ber 10-én tartotta ünnepélyes záróvizsgá­
ját Kis somborban. A vizsgán 23 hallgató 
tett tanulságot arról, hogy a háztartás 
é- gazdaság minden ágára kiterjedő isin- 
retet szerzőit. A tanfolyam további mű­
ködéséi Deák Erzsébet és Kovát Margit 
vezetésével üódmc.övá sáriid yen foly­
tait ja.

M eghalt a görögkatolikus püspök.
Október 29-én éjjel N y ír  egyházán
ezivszélhüdés következtében váratla­
nul elhunyt a hajdudorogi görög 
szertartásit katolikus püspöki egyház­
megye főpásztóra: Miklósu István 
mesgyéspüspök, életének 8Í-ik evé­
ben. A  pápa 1913-ban nevezte ki 
püspökké. M int uj egyházmegyéjé­
nek első főpásztora, ideiglenes szék­
helyéül Debrecent választotta. De 
mindjárt a munka elején a magya-r 
nemzet ellenségeitől küldött bomba 
három, hivatalnokát zúzta halálra és 
többeket súlyosan megsebesített. A  
merénylet után Nyíregyházára  költö­
zött és ez lett az egyházmegye végle­
ges székhelye. A  háború persze dara­
bokra szaggatta az egyházmegyéjét. 
Székhelyén a legutolsó napokig is 
zavartalanul végezte püspöki funk­
cióit és egyházmegyéje kormányza­
tát- A  püspök holttestét a nyiregy- 
házi görög-katolikus templomban ra­
vatalozták fe l; temetése november 
elsején ment végbe óriási részvéttel.

A Gárdonyi Társaság u,j tagja. A Gár­
donyi Társaság legutóbb tartott tisztujitó 
ülésén tagjai sorába iktatta, eddig kifej­
tett irodalmi munkássága elismeréséin 
Patkó Olivér lró és zeneszerzőt (Okányt.

Piispökszentelés Esztergomban.
Az esztergomi bazilikában október
28-án magasztos egyházi szertartá­
sok; között szentelte fel Seredi Jusz­
tinján bi boros-hercegprimás Meszlé- 
nyi Zoltánt püspökké, akit. X I. Pius 
pápa a közelmúltban nevezett ki sino- 
pei választott püspökké és a biboros- 
liercegprimás segédpüspökévé. A 
püspökszentelésre teljesen megtelt a 
hatalmas méretű székesegyház.

Három ló Hetébe került egy elvete­
müli csíny. Az elmúlt bét egyik nap­
ján, Budapesten, az Ameri ka i-ut 8. sz. 
báz előtt az úttest világítására szolgó’ó 
> iUanioslámpa zsinórját ismeretlen tet­
tesek elvágták. A villányiiról kereszt- 
lK*n feküdt az úttesten. Barcs Mihály 
koesis négylovas súlyosan megrakott te­
herkocsijával arra hajtott. Nem vette 
észre a villanyd-ótot. u lovak ráléptek 
és a villanyáram■ három lovat agyon- 
sújtott. a negyediket pedig súlyoson 
összeégette. Béres Mihály is villáin- 
áram-ütést kapott, de csuk könnyebbén 
sebesült, meg.

Egy magyar bányamunkás sze­
rencsétlenül já rt Franciaországban.
A franciaországi anzigi bányában ok­
tóber 2-án történt bányarebbanásnak 
három halottja és kilenc súlyos sebe­
sültje van. A  súlyos sebesültek egyike 
Dóczy József 31 éves magyar bánya­
munkás.

Három verseskönyv
l i  un f öldy-Ma jers zky János: Emlékek 

utján. Keszthely. K unföldy Ma jers zk y 
Jánost olvasóink már jól ismerik. Most 
egy 32 oldalas könyvecskében foglalta 
össze költeményeit. Ha a felsorakoztatott 
versek fölött szemlét tartunk, ismét meg­
ái lap Illatjuk, hogy K u n föl d >/- Majcrszk y 
.János tehetség. Formanyelve és mondani­
valója egyaránt értékes és, figyelemre, 
■méltó. Egy szebb világ felé vágyó, do n 
döntő csatára bátortalan és fiatalon is 
sokszor csalódott lélek arca néz reánk 
verseiből. Egyetlen vigasza, mint írja, 
bogy Krisztussal találkozott az utján'. 
Több önbizalmat és több erőt kívánunk 
Knnf0ldy-Majerszk.il Jánosnak és öröm­
mel várjuk bátrabb, újabb verseit.

Gaál Ferenc: Versek. Budapest. A ke
gyetlen élet ellen bátran áll ki riadt 
Ferenc. Vidám vándor, omiut maga írja 
kold usénckeskinek elkeseredése soha­

sem több, mint hangulat. Becsülettel jár 
az élctuton és H jövő szemébe ..fájó hit­
tel" néz. Ebben van az ereje. Egy „azértis- 
élot“ az ő élete. Kívánjuk, hogy győzzön. 
Megérdemli.

Keresztes Károly: Dalol a szivem. 
Nagykörös, a  bőröm verselő között ő a 
leggyengébb. Sem mondanivalója, sem 
formanyelvo nem mértékütő. X a gyón a 
kezdet kezdetén vau s így sehol sem ment 
az Indulás döecenŐItői. Keresztesnek iné; 
s°knt kell tanulnia és a kiváló magyar 
költőkön nemesednie, míg megírja az első 
— iguzi versét',

ti:. K.

E gy osztrák páter varázsvesszővel 
keresett v izet Máriagyüdön. A  má-
riagyüdi kegyelemhely víz nélkül szű­
kölködik. Ezért felkérték P. Csucsek 
Antal osztrák ferences házfőnököt, 
hogy varázsvesszős vizkutatást végez­
zen. A z osztrák páter kísérlete ered­
ménnyel járt, amennyiben megállapí­
totta, hogy a rendház gazdasági ud­
varán álló ősrégi és cltömött kút., 
amelyet eddig már 54 méterre mélyí­
tettek, bőséges vizet fog  szolgáltatni, 
ha további 12 m éterrel mélyítik. Azt 
is megállapította a forráskutató, 
hogy a víz déli irányból húzódik a 
község felé, amivel megkönnyítette a 
községi kút létesítésének tervét.

Égő máglyán föbelől te magái egy föld- 
birtokos. Szalag, .János koncházi földbir­
tokos feleségül vette Mikii la Mária ame­
rikai magyar szépségkirálynőt, akit -- 
mint a szépségverseny győztesét — nz 
amerikai magyar Népszava utaztatott 
haza az óhazába. Mlkula Mária többuani 
festi tartózkodás után édesanyjának szü­
lőfalujába. Mina}i községbe utazott ro­
koni látogatásra. Itt megismerkedett 
Szalay Jánossal, aki röviddel utána fe­
leségül vette. A családi boldogság azon­
ban nem tartott sokáig a fiatalok között, 
nézeteltérések és féltékenység! jelenetek 
követték egymást, amelyek annyira elke­
serítették a fiatal férj szivét, hogy több- 
ízben öngyilkossági kísérletet követett el. 
Október 30-án sikerüli nz öngyilkosságot 
végrehajtania. Délelőtt kiment a mezőre. 
egy szénakazal teleiére mászott fel. meu- 
gyuitolta maga alatt a . széna-kazlat és 
aztán főbelőtU magát.

Négy embert meggyilkolt egy ré­
szeg társaság. Az egyik konstancai 
(Rom ánia) matrózkoc.smábnn bor­
zalmas vérengzés történt. Részeg 
matrózok beállítottak a kocsmába és 
bort, követeltek. A kocsmáros meg- 
tagadta az ital kiszolgálását. mert 
látta, hogy a matrózok máris erősen 
be vannak rúgva. A  részegek erre 
nekiestek a kocsmárosnak. késeikkel 
összeszurkálták, majd levágták a. fe ­
jet. K pincéreket a részegek beszorí­
tották az egyik kis szobába és ott. 
mind. az ötöt. lemészároltak. A  gy il­
kosok közül hatot sikerült letartóz­
tatni.

N ól ázás után — halál. Tóth Zoltán 
tahi lakos ittas állapotban barátaival ha­
zafelé tartott. Beleesett, az utmenti 
árokba és araikor barátai ki akarták 
emelni, rájuk szólt, hogy ne rendelkezze­
nek vele, majd víg nótázásba kezdeti Ba­
rátai erre magára hagyták. Másnap reg­
gel az árokban holtan találták. Szivszél- 
hiidés ölte meg.

.. ü gy csendőr agyonlőtte e lö ljá ró ­
ját. László Géza csendőr október 
28-án Erdöcsokonyán két revolver- 
iövéssel megölte volt felettesét, Bol- 

j dog József csendőrtörzsörmestert.
I László régebben Erdöcsokonyán tel­

jesített szolgálatot, de többizben bot­
rányosán részeg volt s ezért. Boldog 
feljelentette felettes parancsnokánál. 
A feljelentés folytán Lászlót, lefoko­
zásra é3 a csendörség kötelékéből 
való eltávolításra Ítélték. • László a 
gyilkosság után Szigetvárra gyalo­
golt es ott. két községi rendőr ogv 
uöi.smerősénél megtalálta. A gyilkos 
szem beszállt a rendőrökkel. Dulako­
dás támadt, amelynek során Hosszú 
János rendőr revolverét, használta■ és 
Lászlót, a fe jén  megsebesítette. El<- 

’■ kői éri a helyszínre a községi i 
csendörjárör. László a csendőrökkel 
is szembeszállott, m ire Sütő csendőr- 
őrmester szuronyát használta László­
val szemben. Csak igy  tudták meg­
fékezni és megbilincselve a szigetvári 
kórházba szállítani. A gyilkos csendőr 
allapotc sül

Oio., fannak nézlek — egy nyulal.
l-cry 'cng.vol városkában rémületet oko- 
zott az a hír, hogy a város határában 
táborozó vándorcirkuszból kitöri egy 
oroszlán. A lakosok bezárkóztak a háza! 
bu. eltorluszolták a bejáratokat > az 
ablakok mögül rettegve lesték, hol tűnik 
fo! a sivatag királya. Rendőrség ós kato­
naság vonult ki oroszIánvndászatra. A 
keresett, vadállatot lilába hajszolták. 
Helyette azonban az egyik kapu aljában 
rátaláltak egy rémülten kucorgó — nyúl- 
ni. Senki sem tudja. hogy . nézték — 
"rószIá műik. a  város lakossága kilódult 
•i* utcára és vad bajszában üldözte a 
szerencséi len állatot. Amikor eTogták. 
nyomban agyonütötték «'•- aztán vad ;«• I 
re kedés kezdődött n \ ,nlé |
zsákmány — bőréért. ■

V e s z é ly e s  a  c s ó k ?
Egy amerikai tudós professzor vegjY 

szempont búi elemezte a csókot ős ponto­
san meghatározta, mennyi benne a víz, ;i 
klór. a magnézium, a vas, u foszfor, az 
alumínium és — u bacillus. Érdekes 
vizsgálódásának adatait közölte is a 
nyllvúnossúggul és Amerika közvélemé­
nyében most nem kis pártja vau unnak, 
hogy a csók fertőző és veszélyes az em­
beri egészségre.

Nem ismerjük személyesen a tápár 
urat, sem a felfogása mellett kardoskodó 
amerikai hölgyeket és urakat, de annyit 
mégis gondolunk róluk, hogy n legna­
gyobb valószínűség szerint az emberi kor­
határnak abban a legfelsőbb fokúban 
leledzőnek, amely ben a csókot már feles­
legesnek, egészségre károsunk, bacillus- 
terjesztőnek, szeretik hirdetni vegyelem- 
zés nélkül is. Mert hogy nz emberiség 
fiatalabb része továbbra sem Igen fog a 
professzor ur megállapításaival törődni, 
az egészen bizonyos.

Ali sem tagadjuk, hogy a csók veszé­
lyes lehet, mert bizony nagyon sokszor 
vége vau utána a legény i gyöugyéletnek. 
Nem ritkán az ember dereka vagy bo­
kája épségének is. De hogy baclllustói 
félne a legény, aki a ragyogó szemű 
leány eaereszuye-a jakáról csókot kap? 
ezt. az aggodalmat csak megmosolyogni 
tudjuk. Bízzuk csak rájuk! Nincs a vi­
lágunk az a bacillusa. amely az jgaz sze­
relem füzében e! ne pusztulna. Legfel­
jebb a szerelmesek halnának meg. ha 
egymást meg nem csókolhat mik. Ez az 
igaz-ág, tanár ur!

Jf. ./.
I _______

Az állatkerti majmok három óra alatt
szétszedték uj házukat. A főváros város- 
gazdasági bizottságának legutóbbi ülésén 
-zó\átették, hogy az állatkerti ipajoiu- 
házat átépítették de uz építkezés oly 
rossz volt. hogy amikor a majmokat be­
engedték a helyiségekbe, azok három óra. 
ulnli szétszedtek mindent. Az építkezés 
költsége 40—őO.OOO pengő volt. A. város 
.-zigoru vizsgálatot, rendelt el ebben az 
ügyben.

Malomkő ütötte agyon a molnárt. Ok­
tóber 20-én. délután a szolnoki daráló 
malomban kukoricát ői*öltek. Péter Ist­
ván 58 éves molnár figyelte, hogyan 
rakják zsákba a kukoricát. Eddig meg 
nem állapított módon a forgó malomke­
rék eltörött. Az egyik hatalmas kö Péter 
fejére zuhant és agyonsujtotta.

í g y -  m o s o l y .

Feleség: Mit szeretnél reggelire, Drá­
gáin, kávét vagy teát?

F érj: Hn az. amit tegnap adtál. Szi­
vecském. kávé volt, akkor jobb szeretnék 
teát. De ha tea volt. akkor kávét kérek. 

*
Minap egy Idősebb gazda jelent meg 

egyik alföldi városunkban a városházán.
— Jóunpot kívánok.
- -  Mit kíván bátyám?
— Itt lehet kapni azt a legénységi 

bizonyítványt? A fiúnak kellene.
— Talán szegénységit gondol?
— Nem n;:t kérem, van annak egy kiél 

földje meg miegymás. Azt kellene bi­
zonygatni. hogy nincs asszony a háznál.

— Szóval nőtlenwégi Igazolványt akar?
— Azt Iliit, ha úgy hljják, ml csuk 

mán Így tudjuk. Legény a fin. oszt azt 
kell i-Mzolnl,

*
Egy nagyon előkelő étterembeu vaen<>- 

rához ül egy ur és szalvétát, köt a nyaka 
koré. A tulajdonos felháborodva mayá­
hoz hívja az egyik pincért és ezt mondja 
neki:

— Siessen ahhoz az úrhoz és mondja 
meg neki. persze olynn tapintatosan, 
ahogy csak tudja, hoc'- nálunk Ilyesmit 
nem szokás csinálni.

A pincér odamegy az ur asztalához és 
Így sió'.:

— Mit parancsol, iiron, horot^ik|íozni, 
v""'- hajlít vágatni?

*
Miért nyomod minden reggel a PiH 

arcához a seprűi? — kérdezi az Ifjú 
l'Tj felesegető!, aki nélninyhónupos kis­
fiát babusgatja.

— Azt ak.írom. lm;r\ hozzászokjék -V 
:):5gyp,,r„i e-ókjához.
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A  béres leverte kötényéről a 
f üzf avessző-maradványokat, fe lkelt 
az alacsony székről, a kosarat az 
asztalra állította, szemét örömmel 
legeltette rajta, aztán fe lsóhajto tt:

—  Hála Isten kész a kosár!
Felesége fe lé  fordu lt cs széles

jókedvében körü lh ize legte:
—  Mondd te is, hogy: hála Is ­

ten!
A z  asszony éppen a lisztet szi­

tál gáttá a sarokban. A  hízelgő szó 
igen jó l esett neki, már a szája is 
nyílott, hogy fé r je  kívánságának 
eleget tegyen, de amint mosolygó 
szeme az urára vetődött, agyán t it ­
kos gondolat suhant át s pillanat 
a latt hatalmas változáson ment át.

*fl IB> ©  R
aztán hirtelennyékok sötétedtek, 

vá lla t vont:
—  Nem mondanám én!
A  báró majd hanyatt esett:
—  Nem mondaná?
—  Persze, hogy nem!
—  M iért?
A  bárónő idegesen toppantott:
—  Ugyan, ne untasson ilyen os­

tobaságokkal !
Engedjen meg, b árón ő . . .  ha 

on is annyira megköti magát . . . 
m int a kasznárné. . .

A  báróné felugrott:
—  Elég vo lt! —  rikácsolta. —  

Nem elég, hogy untai, még meg is 
sértett!

És toporzékolt, kiabált, a dívány-
X fr c ta T  fe le lt -3ZÍVeS “ 6r*  " lgy0a  P o fo k a t  h a j i ^ ü a T ^ h á ü i  U t S E

—  Minek mondjam?
—  Hát azért, —  tréfálkozott az 

ura —  hogy te is hálálkodj.
—  Más dolgom is van, mint a 

hálálkodás.
És szaporán pofozta a szitát. Az 

ember kissé m egsértődött:
—  De nehezedre esik a szó!
—  Nem lehet az embernek min­

dig jókedve, —  fe le lte  a menyecs­
ke foghegyről.

—  Hát ahhoz olyan nagyon jó  
kedv kell, hogy valaki azt mondja: 
hála Isten? —  kérdezte a béres 
sötéten.

A menyecske megriszálta a dere­
kát:

—  Olyan is előfordul.
A  béres megmérgesedett.:
—  Mondd, hogy: hála Isten!
—  Nem mondom!
— Nem mondod?
—  N e m !
A ,,hála Is te n in ek  az lett a 

v égé, hogy a béres a szegről le­
kapta a tésztameregetö kanalat s 
az asszonyt olyan istenigazában 
helybenhagyta, hogy maga is bele- 
melegedott.

A  fura eset hire a kasznár fü ­
lébe is elju tott. Jót mosolygott a 
bolond házaspáron, aztán ebédnél
elmesélte az esetet a feleségének 
és hozzátette:

—  Ugy-e, te mondanád, hogy: 
hála Isten?

A  kasznárné előbbi mosolya e l­
tűnt, a homloka ráncba verődött, 
csak úgy, mint a béresnéé az előbb 
és vá lla t rándított:

—  Nem mondanám én!
A kasznár nagyot nézett:
—  De, ha én kérnélek rá, hogy 

mondd?
—  Ugyan, ne beszélj ilyen os­

tobaságokat! H agyj békén ezzel a 
,,hála Isten“ -nel!

A „hála Istcn“ -böl akkora ziva ­
tar kerekedett, hogy a dörgése 
messze kihallatszott a pusztára. A 
puszta tulajdonosa, a báró, éppen 
akkor ment el a kasznárlakás előtt, 
mikor a kasznár-pár fe le tt leghe­
vesebben tombolt a zivatar. M i­
kor megtudta, hogy miről van szó, 
nagyot nevetett.

A lig  várta, hogy haza érjen, a 
feleségénél bejelentette magát <s 
elmesélte neki a mulatságos esetet. 
Aztán főúri Hiedelemmel megkér- 
dezte: , , , .

— ön , ugyebár, barono. mon­
daná. hogy: hála Isten?

A báróné. fehér arcán titkos ar-

A  V A S Á R N A P  I .  v e r s e n y e :  

verspályázat

nek az lett a vége, hogy a báróné 
csomagoltatni kezdett, mert elha­
tározta, hogy holnap az ura ellen 
m egindítja a válópört.

Egész nap csomagolt. Estefelé 
azonban hirtelen abbahagyta a cso­
magolást. Agyába leküzdhetetlen 
gondolat csöppent:

—  M iért nem mondta a kaeznár- 
né az urának, hogy „hála  Is ten"?

Átment a kasznárnéhoz. A kato­
námé a díványon ült, gondolkozott. 
A  báróné megkérdezte tőle :

—  Mondja, lelkem, m iért nem 
mondta maga a fé r je  kérésére, 
hogy: hála Isten?

A  kasznárné akadozott, vonako­
dott:

—  Én nem tudom, bárónő. M i­
kor a férjem  elmesélte, hogy a bé- 
resné mennyire húzódozott a „hála 
Isten" kimondásától, úgy éreztem, 
hogy ebben valami jó  re jlik  és nem 
mondtam.

A bárónő elgondolkozott:
—  H ívjuk ide a bércsnét és kér­

dezzük meg tőle.
A  kasznárné kapott az ajánlaton 

s a béresné megjelent a két asz* 
szony előtt. Nagyon elpirult, m i­
kor meghallotta, hogy m iről van 
szó. De a bárónő erősen ostro­
molta:

—  M iért nem mondta az ura ké­
résére, hogy: hála Isten?

—  Azért nem mondtam, m e rt . . .  
próbára tettem, hogy szeret-e az 
uram . . .

A  báróné szive megdobbant:
—  És megtudta?
A menyecske szaporán lélegzett:
—  Hogyne, k é r e m !. . .  Úgy m eg­

vert a tésztameregetö kanállal, 
még a csontom is ropogott bele.

A  báróné furcsán nézett az asz* 
szonyra:

—  Ez olyan nagy boldogság?
—  Ez nem, —  piru lt el a me­

nyecske —  az volt a boldogság, 
ami utána j ö t t . . .  Az uram kérlelt, 
én meg tartottam magam, aztán —  
édeatifckosat sóhajtott, fi a szeme 
kitüzesedett —  mikor kibékül­
tünk . . .

E lhallgatott s a távolba meredt.
A báróné erősen lélegzett, a 

kasznárné szintén. A lelkűk mélyén 
szunnyadó vágy ki v irágzott és egy­
másra néztek . . .  Majd beültek a 
szobájukba s mikor hallották, hogy 
a férje ik  jönnek, nag.von-nagyon 
durcás arcot csináltak s úgy tet­
tek. mintha igen-igen haragudtak 
volna . .  * ■

A  jö v ő  esztendőben ünnepli a 
kereszténység v ilágraszó ló  ma­
g y a r  ünnepségek közepette Szent 
lá tv á n  k irá ly u n k  halálának k i- 
Im eszázéves fo rd u ló já t.  A  Vasár- 
m p  tehetséges és szépszámú 
kö ltőgárdá ja  akkor hódolna a nagy 
k irá ly  és á llam alapító em lékének 
legm éltóbban, ha nemesveretu, 
k ife je ző  és szép m a gya r sorokból 
fon t verskoszoru t helyezne kép­
zeletben a Szent K irá ly  épen m a­
radt Jobb ja  és koroná ja  elé.

A  Vasárnap  a lka lm at k ívánva  
nyú jtan i e r re  a nagyszerű  tiszte­
letadásra, fe ls zó lít ja  kö ltőgárdá­
jának va lam ennyi ta g já t :  vegyen  
részt a verspályázaton.

A  verseny fe lté te le i a követke­
zők : A  költem ény fe je z z e  ki,

h ogy  m it  je le n t  a m a i m agyarság  
szám ára S zen t Is tv á n ? A  vers  t e r ­
jede lm e le g fe lje b b  30 sor leh et; 
a ve rs fo rm a  szabadon választható. 
A  pályam unkák beküldésének 
végső ha tá rn a p ja  

fo lyó  é v i decem ber hó 15-ike.
A  pályam unka fö lé  a következő 

sort kell Ír n i:  A  „ Vasárnap “  
verspályázata. A lá ja  ped ig  ezeket 
az adatokat: név, fogla lkozás, 
é le tkor, község, u to lsó posta és 
megye.

A  három  leg job b  pályam unkát 
a b irá lób izo ttság egyenkén t 

tiz-tiz  pengő jutalomban
részesíti, term észetesen csak 
bán az esetben, ha a pályázó 
f iz e tő in k  sorába ta rtoz ik .

cA m i kö ltő ink
Fohász

Istenem,
Adj nekem rtagy, erős hitet,
M ert igaz
Életre csak az hevíthet.

Istenem,
A d j két tisztán látó szemet,
Hogy lássam
Mindenütt a jó t  s a szennyet, 

Istenem,
A d j nekem erős két kezet,
Hogy tudjam
Megvédni a gyengébbeket. 

Istenem,
A d j nekem érző, lágy szivet,
Hogy tudjak
Me.nbocsa tn i mindenkinek.

KA PO R N A  K Y  G Y  V LA  
( Szomoróc),

Hej, mikor még . . .
H ri. mikor meg szellő já rta  pusztán

pásztorkodtam, 
Örömterhes jókedvemben parasztdalt 

dúdoltam:
Sugárcsókot osztó napnak én voltam 

a párja,
Az elcsókolt vágycsókoknak soha nem 

volt ára.

ügy éltem ott, m int egy király álom- 
palotában.

Nyájam fö lö tt uralkodtam elnyűtt 
szilrruhában. 

Egész puszta az enyém volt, meddig 
szemem látott, 

Illatáról ism ertem  én minden vad­
virágot . . .

M IS Á K  F E R E N C  (Budapesti

Kis ibolya későn jö t té l . . .

Néha, olykor hó alatt is virithat az 
ibolya.

Olykor-olykor boy'idt arc is felderül­
het mosolyra. 

Kis ibolya késve jötté l, vagy tán
nagyon is korán.

K i tudja, hogy m iért van így  ...
csak az Úristen talán.

ab-
c lö -

Néha, olykor fáradt szívben meg­
születnek az álmok. 

Elröppen mind . . .  valamennyit csak 
temetgetni járok.

Az ibolya elhci'vod, ha elmúlik a
meleg nyár,

De a lelkünk nem hiszi cl: valakit 
hiv, folyton vá r . . .  

G Y U T A Y  IS T V Á N  
(Magyarszerdahcly >

1. M ikor írták alá a trianoni béke- 
szerződést (év, hónap, nap)?

2. Mikor halt meg nagyatádi Szabó 
István (év, hónap, nap)?

Tessék felelni a fenti két kérdésre. 
A  levelezőlapra irt válaszokat a Va­
sárnap szerkesztőségének címére 
(Budapest, V., Báthory-utca 24.) 
kell küldeni tiz napon belül. Elkésve 
érkező válaszokat nem veszünk fi* 
gyelembe. Jutalom:

öt darab ötpengős!

Kisorsoljuk Ót olyan olvasónk kö­
zött, aki mindkét kérdésre helyes 
választ küld; elöfizetötáborunk tagja 
és előfizetési dij-hátralcka nincs.

A Találja k i!  helyes megfejtését 
és eredményét a 48-ik számban tesz- 
szük közzé.

A 42-lk számban közölt rejtvények rte* 
lyes uigfejtése:

1. Szórejtvény: Fénykép. 2. Pontrejt­
vény : Tükörablak. 3. Szórejtvénv: Vesz* 
tesétj.

Megfejtettél:: Vezér Emil, ifj. VéscU 
János, ifj. Domonkos Pál. Ifj. Pórus Jn* 
:;os Kiss Jolán. Vass Móric. ifj. Garat* 
!aire. Niklnl István. Csizmazia Márton. 
Koros József. Nevűk Sándor. Hajba 
Ilona. Veres Péter. Hajdú Géza

Jutalomkönyvet nyertek: Veres Péter 
: Flajdubogos) és Hajba Ilona (Kiskö­
rös).

A 43-lk számban közölt rejtvények 
megfejtését n megfejtők és nyertesek 
névsorával együtt jövő héten közöljük.

B E S SEN YEY ISTVÁN RAJZA
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■TANÁCSADÓ
Kérdés; Csemegeszőlőt szeretnék tele 

piteni. Hol vizsgáltathatnám meg a talajt 
a legmegfelelőbb szőlőfajta kiválasztása 
érdekében? ( I f j .  I). T., Taktasada). 
Felelet: Az Elvira megfelelő alanyt ad a 
jelzett talajon. Talaját megvizsgálta 
lúsru küldje az Orsz. Szőlészeti Intézet 
be, melynek pontos címe; Budapest. Her- 
mann Ottó-ut 15. A jelen esetben mész- 
tartalomra kell csak vizsgálni; küldjön 
azonban úgy a feltalajból, mint 50 cin 
mélyről, azaz az altalajból 1—1 kg-ot. 
vizsgálati díj 6 pengő lesz.

Kérdés: 1. Házam mellett szomszédom 
naJc fái vannak és gyökerei házam körül, 
sőt- még a házamban is kihajtanak. Mit 
legyek. 2. Két hold földem van és 8.10 P 
földadót vetettek ki rám. M it tegyek. 8. 
földem mellett, a szomszédos községi föl­
dön eperfdk vannak. amelyeknek ágai fok 
demre. 2—3 méterre is behajtanak. Mit 
tegyek. (H ii előfizető, Medina.) — Félé­
iéi: 1. Amennyiben a szomszéd fájának 
hajtásai házát, veszélyeztetik és a szom­
széd önként nem hajlandó ezen .segíteni, 
forduljon a főszolgabírói hivatalhoz, 2. 
Akinél; mezőgazdasági ingatlana 10 ka 
tasztrális holdat meg nem halad, föld­
adót nem tartozik fizetni, ha mégis ki­
vetették, fellebbezze meg. 3 Szólítsa l'el 
.1 községet, hogy a maga földjére áthajtó 
ágakat 15 napon belül vágassa le, ha ezt 
meg nem tenné, úgy az át hajló ágakat joga 
\ au Önnek levágni és az ágakat rne, 
lartaní.

Kérdés: A 4999. törzsszámú hadiké! - 
<■■önkötvényre kapnék-e ez évben segélyt?
< D. P., Somlóvá sárhely.) — Felelet: Ha 
kérvényezte és igényjogosult, úgy kap.

Kérdés: Kerékpáromon mentem haza a 
szomszéd. községből. Gépemen elől, balfc- 
l'il egy kis magyar zászló volt. A csendőr- 
jé rör megállított és kérdezte, hogy va/n-c 
a zászlóra engedély ős minthogy ilyen 
?:«»»»> volt. a. zászlót levette. .Jogos-c 
csendőrség magatartása* fS. [. Zalavár.)
— Felelet: Az eset különlegessége miatt 
a belügyin misztériumban külön utána ér­
deklődtünk és igy az ott kapott informá­
cióval megerősítve közölhetjük, hogy a 
nemzebiszinü zászlónak, akár biciklire, 
akár más járműre, házra. stb. való ki­
függesztése nemcsak hogy nem tiltott do­
log. hanem a nemzeti érzület ápolása- 
szempontjából helyes és kívánatos.

Kérdés: Meg akarják nálunk a. hitköz­
séget. alakítani, milyen terhekkel jár ez? 
f l í .  [., Zalakoppány.) — Felelet: Mint­
hogy azt sem írja meg. hogy milyen fe­
lekezet hitközségéről van szó. választ egy­
általán nem tudunk adni. Egyébként is 
bajos a költségek mérvét előre megállapí­
tani, mert az sokféle körülménytől, első­
sorban a felekezethez tartozók számától, 
a felekezet intézményeinek és alkalmazót- 
iahiak számától és minemüsőgétől függ.

Kérdés: Házaimon átalakítási és reno­
válási. munkálatokat rége ztok 2073 pongö 
költséggel. Hány százalékos kedvezményt 
nyerhetek? (M  B.. Tiszatarján.) — Fele. 
let: A t-jtarozósi adókedvezmények tekin­
tetében a pénzügyminisztériumnak lí>3t>. 
óvj december hó 21-én megjelent 
160.000/1936. számú rendelete intézkedik, 
mely az adókedvezményt s annak mérvét 
több különböző feltételhez köti. Fordul 
.ion tehát az adóhivatalhoz és ott a ren­
deletből megtudhatja, hogy milyen adó­
kedvezményre tarthat igényt.

Kérdés: Kezes vagyok már hét éve 
löOii pengőért és ennek réget akarok 

vetni, mit legyek? (Egy hii. előfizető.) — 
Felelet: Ila  egy tartozásért kezességet 
vállalt, ez a kezesség mindaddig fennáll,
— hacsak időhöz kötve ueui volt; — 
amíg a tartozás ki nincs fizetve. Ha -az 
egyenes adós a tartozást tudná, csak nem 
akarja megfizetni, úgy leghelyesebben 
teszi, ha a tartozás megfizetésére öt bí­
rói utón felszólítja.

Kérdés: Mezőgazdasági szakiskolát vé­
geztem. ispánt állást töltök ön; jogom 
van-e gazdatiszU nyugdíjra? — Felelet: 
Tgen, jogosult minden gazdaságvezető­
tisztviselő. tekintet nélkül arra, hogy mi­
lyen gazdasági iskolát végzett.

Kérdés: 1930 január 3-á.n 34.524 négy­
szögöl földet vettem készpénzért. .A vétel­
árat ki. is fizettem, de az eladó az álta­
lam megvett ingatlant a mai, napig sem 
tehermentesítette s közben védeti birtokos 
lett. Mit. tegyek? (P. K. Tiszasiily.) — 
Felelet: Elsősorban a vételárat nem sza­
bad lett volna kifizetnie, uiig* a megvett 
ingatlan nem tehermentes. Ha ezl elmu­
lasztotta. úgy most már csak egy köve­
telése áll fenn nz eladóval szemben az 
Ingatlanra ö miatta bekebelezett teher 
összegéig. Ez n követelése azonban vé­
dettségi korlátozások alá esik és igy nem 
tehet mást, mint. követelését a helyi f ő ­
ügyelet! bizottságnál bejelenő.___________

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:

N. L „ Mány. A „Ne hagyjatok'* című 
Jó. — S. M., Marlom ásár. Válogatunk 
belőlük. — Sz. F.. l'jcsalános. A „Gyász- 
baborult ez az élet" címűt a közlendők 
közé soroltuk. Hálásau köszönjük uz aj 
előfizetőt! — B. J.. Kocs. Az utolsó sza­
kasz nem jó, próbálja kijavítani. — 
K. F. I., Kötelek. Ezek közt nem talál­
tunk használhatót. — K. K., Nagykőrös. 
Kérését teljesítettük. — özv. Sz. B.-né, 
Nagytótfalu. Szives elnézését kérjük a 
tévedésért. Mai számunktól kezdve a 
rejtvények közlését megváltoztattuk. Igv 
rejtvényeit nem használhatjuk. A ..Négy­
szem közt" országosan ismert rejtvény.
— I*. O., Okány. Kérését teljesítettük. — 
Ifj. H. I., Sárbogárd. Sikereihez gratulá­
lunk. Türelmet kérünk! — E. A. Wedes- 
berg. Ezt a verset nem közölhetjük, mert 
az első része egy közismert magyar nóta.
— Ifj. D. P., Perelted, őszinte szív vei kö 
szöDjük az uj előfizetőt.

VÁSÁRésPIAC
GABONATŐZSDE

Készárupiac. Búza tiszavidéki 77kg-os 
-010—20.85, 78 kg-os 20.70—21.15. 70
kg-os 20.95— 21.35, S0 kg-os 21.10—21.45. 
felsőtiszavidéki 77 kg-os 20.30—20.80.
7S kg-os 20.60—21.10, 7!) kg-os 20.85—
1M.30, 80 kg-os 21—21.40, duna-tbzaközi 
7 kfe*-os 20.3-5—20.65, 78 kg-os 20.65— 

20.05. 70 kg-os 20.00—21.15, 80 kg-os 21 
-21.25. fejérmegyei 77 kg-os 20.40— 

20.65, 78 kg-os 20.70—20.05, 70 kg-os 
20.05—21.15. 80 kg-os 21.05—21.25, többi 
dunántúli 77 kg-os 20.35—20.65. 7S kg-os 
20.65—20.95. 79 kg-os 30.90—21.15. 80
kg-os 31—21.25. rozs pesividóki 18.70— 
18.80, egyéb 18.80—19. sórárpa kiváló 21 
—23, sörárpa la 19.50—20.50, sörárpa
18.50— 19. takarmányárpa la 16.50— 
17, 1 la 15.75— 16.25, zab la 16.65—16.75. 
11a 16.55— 16,65. tengeri ó-áru .13.90—14, 
újáru tiszántúli állomásokról 11—11.10, 
egyéb állomásokról 10.75—10.90. finom 
buzakorpa 12.70—12.80. 8-as búzaliszt
14.50— 15.30 pengő mm-ként.

Határidős piac. Rozs márc. ÍO.SO— 
19.82, máj. 20—20.02, tengeri máj. 12.80 
—12.S2. jul. 13.30 pengő mm-ként.

Mugpiar. .4 Mauthiier Ödön magtér- 
meló és mag kereskedői mi rt. heti jelen­
tése. \  magpiacon az elmúlt hét folya­
mán nagyfokú üzletteleuség mutatko­
zott. Bijxjijicrc és lóhere irányzata gyen­
gült, lucerna mag tartott. Borsók lany­
hábbak. Mák változatlan. Bah csendes. 
Jóminőségü baltacimmag iránt volt ér­
deklődés. Bükköny tovább lanyhult 
Tökmagban tartott árak mellett volt üz­
letkötés. — 1 Budapesti Áru- és Érték­
tőzsde hivatalos jegyzései nyersé mért 
ah Budapest: fehér köles 17—19, vörös 
köles 1.5—15.50. egyéb köles 13.50—11, 
repce 31—32. napraforgó fehér 21—22, 
napraforgó tarka 20—20.50, ab feladó- 
állomás : tökmag nagyszemü 27.59—29.50, 
kisszemü 36—27. mák 107— 109, Viktória- 
borsó sterilizált; 18.50—20. Express-borsó 
sterilizált 18.50—10.50. őszi borsó steri­
lizált 17— 18, lencse nagyszámú 40— 15, 
középszemü 36—40. klsszemii 30—31. 
dunai szokványbab 23.25—24. dunántúli 
szokványbab 23—23.75. gömbölyű fiirj- 
bab 31.50—22, hosszú fiirjbab 21.50—22. 
luoernamag nyers arankás 190—215. ló- 
heremag nyers arankás 113— 122. bihor- 
lieremag 60—63, muharmag 15.50— 
16.50. tavaszi bükköny 16—17, szöszös- 
bükköny 3,8— 12. csillagfíirt fehér lapos 
12.50—12.75 pengő

Takarmány. Réti széna I. r. 1.40—4.80, 
IT. r. -1— 4.20. n i. r. 2.40—3.60, muhar- 
széna 4.50—5.80, lucernaszéna 6—7.50, 
alomszalma í. r. 1.20— 4.80. ír. r. 3 50-r4 
pengő mm-ként.

A brak takarmány. Árpakorpa . 14.50, 
borsóhéj 14.75. horsókorpa 15—15.25.’ 
borsókonkoly 13, buznkorpa 12.70—12.8-5, 
búza takarmányliszt 14.70— 15.30, kókusz­
diópogácsa 14.75, konkolydarn 13 50, len­
magpogácsa 16.50, molász 9.50— 10. uapra- 
forgópo&ácsa 15.50, répaszelet 7—8, rep- 
cepogácsn 12.50, roz.skorpa- 12.75. rozsda- 
karnninyliszt 11.60 pengő mm-kén(.

Vágómarha. Bika. magyar Tla 62. 
tarka In 87—90, 11a 70—36. illa  54—68. 
kör. magyar Ta 95. Un 64 -.no, n ia  50, 

tarka la 92— 100. Iln 60—72. l i la 41, 
éhén. magyar IIu 60—72. l i la  54—56, 

tarka ki 85—94. Ila 60—84, l i l a 44—5S, 
bivaly, magyar 38—40. növendék 64—90. 
kicsontozni való 28—36 fillér kg-ként.

Borjú, la 110— 113, Un 102 -100, Ili 
H)—98 fillér kg-kénl.

Tenycsziuarhák és jármosökrok. la
tarka jánuosökör és beállítani való tinó 
S4—88, la fehér jánnosökör 83—8S, 
1V-2 éves üsző 80—88, 1% éves tiuó gO— 
S3, fiatul fejős telién 96—100 fillér 
kg-kénl.

Juháruk. Külföldnek megfelelő príma 
fiatal ürü darabonként 50 kg súlyban 
50—56, príma bárány páronként legalább 
80 kg súlyban 54—64 fillér kg-ként, ; 
daságbau etetés-itatás után múzsáivá, 
3 kg sulylevouással.

Ló. Könnyebb kocsiló 675. igds kocslló 
(nehéz nyugati) 4ŐU—Oőo. (könnyű nyu­
gati) 30u—465, szamár 70, alárendelt, ló 
70—300, vágó ló 40—236 peugö dara­
bonként.

Sertésvásár. Uradalmi zsirsertés pá­
ronként 340 kg-un felül 110—111.50. 340 
ky-on alul 107—109, szedettsertés 96— 
108. öregsertés 96—103. angol tőkesertés 
106—10S. kivételesen 110, angol sonka 
sertés 100—111, exportzsir márkázott, 
vágóhídon átvéve, csomagolás nélkül 
164, félsertés szalonnával la 143—14« 
fillér kg-ként.

Nyersbőr. Marhabőr 40 kilónál nehe­
zebb, magyar 1.20—1.25 tarka 1.30—1.35 
P. A 40 kilónál könnyebb marhabőr kilóin 
30 fillérrel olcsóbb. Tarka bikabőr 45 
kilóig marha bőrárban, 55 kilóig 0 95— 1 
borjubőr bosszú lábbal 2. rövid Iá has Imi-’ 
.Pibur 2.15—2.25, merinó juhhőr. zöldsuly- 
bán 1—1.05 pengő kilónként. Mészúros- 
lóbor dara.honkénl 18 pengő, kisebb ló- 
borért 10—20%-kal kevesebbet fizettek.

Zöldség. Sárgarépa 12—20. potrezto- 
.vem 12—20. kevert zöldség 16—24, zel- 
lm* 16—30, ka la ra bé 3—8 (db-ja), kar­
fiol 20  .>8, vöröshagyma, makói 12_
20, közönséges 10—16. fokhagyma 26— 
40. cékla 10-20, fejoskúposzt;i 12—20 
savanyított, káposzta 32—36. kelkáposzta 

18, vöröskáposzta 24—*36. Feiessa- 
^ ruj a őt)— 160. burgonya. 

Gulbaba 9—1., oszt rózsa 7—0. nvnri 
rozsa 9— 12. Ella 6—8. kifli 16-;-20 tő-

.ja f- im o  rk'i’í!l>f b!l 'O* 1* - 200-iooo. Uborka, ecetes 100—120. zöld­
paprika, apró. hegyes 16—30 , nagy. i,>!- 
teni való 16—40. tök, főző 10—16. sütőtök 
10i : 10: f osk;l ;m , paraj tisztított 12 
—20, feketeretek 16—24 fillér kg-ként.

Gyümölcs. Alma (nemesi őo—l.V) 
blrsalnra ;í0 —SO. körte (nemesi 60—16o! 
szilva íz J20—150, gyümölcsíz 1,'iO—:)20. 
nasjiolya 40—-8S. csemegeszőlő 56— 140, 

”6 . közönséges szőlő 24
. ..b, dió, keuienyhéju 60—100, dióban 
w4O-340, mojryoróbél 320—440. mandula.
Í S S S  jU' 60"*100' mandula

” ''szleuy<? ;í<>—100 fillér kg-

Szesz és szeszesitalok. Az összes szc.s*. 
HK k ára változatlan. A gyümölospriUnka-
f i * t : *i» kÖ' V,)m 'lkri -  *'■ xcprőpáliuka 
-.70— 80, szí Ivór ium 4.10—4.20. eper pá­
linka 3.30, barackpálinka miuőség szerint

10-
láta

nencő 10.000 liter- 
szerint -j- ;i%

6. borpárlat 3.45- 
fokonként ur. táblázat 
forgalmi adó.

Idegen iH iinmnek vételi ée eladási ára
t m ,  krrm dni-m,: 

■ m m  l£m T 7,1’— ,4,0: doHár 336.30— 
■14030: lsanadal dollitr 333—340: l,ollamt 
Jorftit tst,.30— J.S.S.20 nenaö. — ,v_vv ,lrn.

k om  M i; d»rafc. ,-Uh. 
korona 1.1 11.70: !a ,rb dta.ir r a v l  
' , f ''«n=ia frank 1J.lo_n.sft; |ou. 
vei al„,v 00 61.40; romín len 5 S3- ! "

r leva 3-60— t ; olasz líra 16.90— 
ti.90: osztrák r^liiliing 8 0 — 80 70 sióin

Z T ,  m * - Jre-*S »«" «*•  Eaektei aaraMier m,<c „  Masyar Nentaeti Bank 
allal megállapított hivatalos felárak iá. 
rulnak.

Vásárok jegyzéke
Vasárnap, x r  1 . Altot- /, k ln k ie M r :  

Abadszalok. Jászkisér. Kimszent ni ártéri. 
l.o- és kirakóvásár: Budai>ost. -  Hétfő.
XI. 8. 1 Hat- és kirakóvásár: Bácsbokod. 
Esztergom, Dunímzekcső. lliitviin. Kú- 
pohm. Kenderes, Kétegyháza. Kisvárd a 
Magyar k eszi, M oh ács, Mosonszen t j á n < >:•. 
Rojuháu.v, Snjószentpétor, Sárp?d. 8zil’ 
Szolnok, Tiszacsege, Tolua. Várpalota! 
//'>-, marha.- és kirakóvásár: Gödre Ko- 
már város. - hetid. M . 9. Állal- és /■•, 
rakóvasár: Hatvan. Szikszó. I.á-, marha- 

fa k o ra  sár: Sármellék. — Szerda, 
M . 10. Állal- i s kirakövérnélr: Alku. Ve •
' — Csütörtök. XI. 10. Állni- és ki-
mkávdsdr: Bllkkösd. Gsornu, Hnjdudo- 
p»g. G.vőrszenl.márton. Gyulnkoszl. Mar- 
«*iiI(.«’». Mezőkövesd. Nyírbátor, 'l'opunár,
l abiijd. Ló-, marha- és kirakóvésái: l,a-

.io.'komárom. Nugyszuilvácsi. Toponúr. T«ít-
ízoiit.márfon. Ziilaszentgrót. Ló-, marha-

wtCsvdsór: Devecser. Putnok. Kirakó,
rasár; Diósgyőr. — Péntek, XI. II.
illat- és kirakóvásár: Gyónni. — Szóm-

i ltot, XI. 12. .illat- és ki rak órásén ; Gi-
t bakháza, Gyónni, Makó, Szegvár.

B u d a p e s t  y.
VASÁRNAP, XI. 7.

.9.30: Hírek. 10: Református istentisz' 
telet. 11: Rém. kath. istentisztelet. 12.20: 
Idő-, időjárás- és vízállás. 12.30: Ila tv:• 
verseny. 13.10: „EgcszsógUgyI Kulendá- 
rlum." I I :  Hanglemezek. 15: „Téli takar- 
nninyozii,*-. Zujtay Ariur előadása. 15.50: 
Szalonzene. J6.30: ,.A fegyelem." Jlulasy- 
Nugy József dr. előadása. 17: „Dalos, ze­
nés utazás a felsőoluszországj tai ukim. ■ 
18: „Húszéves az orosz l/olsevizunus." 
18.30: Cigányzene. 19.30: Jékely Zoltán 
versei. 20.05: Rádióegyveleg közvetítése 
Bécsból. 22.15: Zongora. 23: Jazz.

állandó közvetiíéseK  
fjótWóxnapoKon :

6.45: Torna, utána hanglemezek. 10; 
Hírek. 10.20: és 10.45: Két felolvasás. 
11.10 : Vizjelzés. 12: Harangszó, Időjárás- 
Jelentés. 11.40: Időjelzés, stb. 16.15: pon­
tos időjelzés, stb. 00.05: Hírek.
IIÍJTFÖ, XI. 8.

12.05: Hegedű, zongora. 13.30: Balu 
lajka-zene. 16.15: Diákfélóra. 17: fa ze­
kas Mária magyar nótákat énekel. J8 : 
,.Beszélgetés a reggeli torna irányítóival * 
18.30: Hanglemezek. 19.25: Elbesz.-kvek. 
20.10: Hangverseny. 22.15: Időjárás, 
22.25; Cigányzene. 23.05: Jazz.

KEDD, XI. 9.
12.05: Katona zene. 13.30: Cigány zernv. 

16.10: Asszonyok tanácsadója. 17: k 
lordmayoi* napja." 17.30: UaugleiueaA- 
18.15: ..Amig a hangból hanglemez lesz." 
19: Szalonzene. 19.50: „Pehelyke." Szín.. 
xuii. irta Lagerlöf Zelraa. 21.55: Cigány­
zene. 22.10: Hangverseny

SZERDA. X I 10.
lí.05: Thoin.i József zongorázik. 13; 

Hangverseny. 16.15: üiákfélóra. 17: Mun­
kásfélóra. 17.30; Szaxofon. 17.50: Elő* 
adás. 18.20: Cigányzene. 19.30: Opera­
előadás. 23.10; Jlauglemeaek.

(  StTÖRTÓK, X I. 11.
L-.05: Cigilnyzene. 13.30; Épek. l*> 

Ének. 16.15: Mese. 17: „A m«ili<‘‘szeii tan­
folyam második része." Valló Árpád niő. 
adása. 17.30: Női Kamarazeuekar. 18; 
8poi*U‘ lőadüs. 18.15: Egyházzenei lung- 
verseny Szegeden. 19: Vízvári Mariska 
«-.s Gál Gyula előadóestje. 20: Hauglomo- 
zek. 20.30: .Pilsudskl ív- Smigly l f  dz 
Edimrd." 21: Cigányzene. 22: Sz.i.ou- 
zeue. 23: Jazz.

PÉNTEK, XI. 12.
U.Oá: RiíUilcir-íenekar. 13.30: Éuekótöa, 

th.la: „Nincs lehetetlenség. ' 17: Mestik.
llbgedij. 18.30: „Timorotío Vádon- 

vőben." 19: Urbdu Sándor magyar uóCá- 
kat énekel. 20 : Besz-Mgetés n Nemzeti 
Színház uj örökös tagjai\al. 20.35; Hang. 
verseny. 21: Külügyi nívódéra 22.10; 
Hanglemezek 23.05: Jazz.'
SZOMBAT, \ i.  13.

12.05: Szalonzene. 13.30: Hanglomeaek. 
lt).l»: Harsáoyi Gizi mesél. 17: .Mii 
üzen ., rádió?" 17.30: cigányáén' 18.35: 
„Hangkéimk a hollandiai jumlMvrcorói •• 
19.25: Flscher Annié zongorázik. 20:
• A ión bakkunesós és fia a husziir." Nép- 
•színmű. Irta Szigeti József. 22.10: Ci* 
Tányzonc. 23.10; Jazz.

B u d a p e s t II.
Vasárnap. XI. 7. it .tö : a gán;2w,r. lö : 

Hanglemezek. 18.85: Szalonzcu* 18 5 0 : 
Előadás. 19:20. Hegedű. 20.05: Elöa-las. 
J'UJ. Hírek. 21: Hanglemezek. — Hétfő, 
XI. 8. 17.30: Előadás. td .S Q :  Felolvasás. 
19. Német, lecke. 19.80: Ének. 30.10: Elő- 
ot,á«S * * *0 : 10 ' 'ráncleiuezek. -  Kedd, XI. 
,n l r : Gordonka. /'» Francia lecke-
19.~o: Mezőgazdasági félóra. 19.55: S&i- 
Ibii km zene. >0 .2 0  Hanglemezek. —
/̂ da’ *0, ■•>'>: HaugiemezoL
l 8 . ,o : \ ersek. 18.4 5 : olasz lecke. 19:25; 
FeJohasa.- >g: Hirok. 20,25: Szalonzene.

fsuN/rlök, \ i. H. n :  Kamarazene. 
' j ' - o i  Mezőgazdasági félóra. 19.55: 
Szalonzene. 2 0 .3 0 :  Hanglemezek.
Nfitek, X|. p>. 1$. Szalonzene. 1 9 •

i.yorslrás. Elfladös. 3 0 : Tát,eleim-'
T Á n '" : i0:- — Szmnliat, XI. IX
n - ,0 : Mwataalnaüg! Mlúra. Ifi.3 0 : Hetrnw
N‘ü].‘Z>.|,. 111.1,. , ;  K i i t m i : i 3 1 0 3 ; 14:r.-lc.

KIADÓTÜtA JDONOS •
KAUi" MAtiVAR GAZDA 

f.s HOl.D.MIVliS SZÖVKTSÜt;
l'láJ-KLÖ S StUKRKRSZTrt ÉS KIADÓ 

MAYKR EMIL.
Nyomatott az Európa Irodalmi és Nyomdai Ríszvénytársasás Uorforgdgépeln. (Igazgatd: Sclimldelí Tibor dr.) Budapc.it, ó  utca IP,


